

اخبار احمدیہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم نحمدہ و نصلی علی رسولنا الکریم و علیٰ عیلتہ الطیبین الطاهرین

REGD. NO. P/GDP-3.

شماره ۲۸

تقدیر و تمکین اولیٰ و ثانیہ

جلد ۳۴

ایڈیٹر مسٹر

محمد حنیف نقوی

نائب مسین

جاریہ نقیال اختر

محولہ نام غری

شعبہ



سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
حالاک غیر ۳۰ روپے
خف پر جیما ۳۰ روپے

The Weekly BADR Adian

تادیان ۷۰ احسان درجن اسیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث اسیدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العسریہ کی صحت کے بارے کو کافی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ احباب ایضاً پیانے امام ہمام کی صحت و سلامتی درازی عمر اور جملہ مقاصد عالیہ میں کامرانی کے لئے متواتر درود الخیر سے دُعا میں جاری رکھیں۔

تادیان ۷۰ درجن حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر قاضی و ناظر اعلیٰ مع درویشان خدا تعلقے کے فضل سے بخیریت ہیں الحمد للہ۔
— مخزن صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعلقے سے اہل دعویٰ مدینہ مبارکہ آباد میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے سفر و حضر میں حافظہ و نام نہاں رہے آمین۔



۲۹ جمادی الاخریٰ ۱۳۹۵ھ ۱۰ ارفوا ۲۳/۵/۱۳۵۲ھ ۱۰ جولائی ۱۹۳۵ء

ہم شہادت دیتے ہیں کہ تم نے خدا تعالیٰ کو قرآن مجید کے ذریعے پایا۔

قرآن کی پیروی کرنے والے انسان کو خدا خود انا اللہ موجود کی اولاد دیتا ہے۔

مَلْفُوظَاتِ عَلَیْہِ سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ صَلَوَاتُہُ عَلَیْہِ وَسَلَّمَ

”ہم اس بات کے گواہ ہیں اور تمام دنیا کے سامنے اس شہادت کو ادا کرتے ہیں کہ ہم نے اس حقیقت کو جو خدا تک پہنچاتی ہے قرآن سے پایا۔ ہم نے اس خدا کی اولاد سنی۔ اور اس کے پُر زور بازو کے نشان دیکھے جس نے قرآن بھیجا۔ سو ہم یقین لائے کہ وہی سچا خدا اور تمام جہانوں کا مالک ہے۔ ہمارا دل اس یقین سے ایسا پُربے جیسا کہ سمندر کی زمین پانی سے۔ سو ہم پھیرت کی راہ سے اس دین اور اس روشنی کی طرف ہر ایک کو بلاتے ہیں، ہم نے اس نور حقیقی کو پایا جس کے ساتھ ظلمات پرے اٹھ جاتے ہیں۔ اور غیر اللہ سے درحقیقت دل ٹھنڈا ہو جاتا ہے۔ یہی ایک راہ ہے جس سے انسان نفسانی جذبات اور ظلمات سے ایسا باہر آجاتا ہے۔ جیسا کہ سانپ اپنی کینچلی سے۔“

”ایک عقلمند اور منصف مزاج آدمی کے نزدیک اس بات کا سمجھنا کچھ مشکل امر نہیں کہ خدا کی کتاب کا فرض یہی ہے کہ وہ خدا کو بلا دے اور خدا کی ہستی کے بارے میں یقین۔ کے درجہ تک پہنچا دے اور خدا کی عظمت اور ہیبت دل میں بٹھا کر گناہ کے ارتکاب سے روکے میں ہر ایک یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ وہ کتاب جو ان ضرورتوں کو پورا کرتی ہے وہ قرآن شریف ہے اس کے ذریعے سے خدا کی طرف انسان کو ایک کشش پیدا ہو جاتی ہے۔ اور دنیا کی محبت سرد ہو جاتی ہے اور وہ خلیج و نہایت نہال درتہاں اس کی پیروی سے گھڑا اپنے تئیں ظاہر کرتا ہے اور وہ قادر جس کی قدرتوں کو غیر تو میں نہیں جانتیں قرآن کی پیروی کرنے والے انسان کو خدا خود دکھا دیتا ہے اور علم ملکوت اس سے سیر کرتا ہے اور اپنے انا اللہ بوجہ نے ہی قرآن سے اپنا پتہ پتہ بخشتی کی اس کو خبر دیتا ہے۔“

(چشمہ معرفت ۱۹۱۸ء)

جمادیتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں کہ چودھویں صدی میں نزول عیسیٰ ضرور ہوگا۔ ہم جب یہ عرض کرتے ہیں کہ چودھویں صدی کی ابتداء سے ہی آپ حضرت عیسیٰؑ کے انتظار میں آسمان پر ننگا ہیں جیسے تھے ہیں۔ اور اب تو چودھویں صدی کے ختم ہونے میں بھی صرف ساڑھے پانچ سال باقی رہ گئے ہیں۔ آپ پورے ۹۴ سال سے عامتِ مسلمین کو یہ تاثر دیتے چلے آ رہے ہیں کہ اس ابیح ناصری کا نزول ہونے ہی والا ہے۔ اور یہ کہہ کر آپ نے مسلمانوں کو طولِ امل میں مبتلا کر رکھا ہے۔ اور وہ آپ کی اس یقین دہانی میں مبتلا ہیں کہ جب مسیح نازل ہوگا تو عالمِ اسلام میں یکدم بہار آجائے گی۔ وہ بے شمار خزانے تقسیم کرے گا جس سے راتوں رات مسلمانوں کی اقصا دیات کا مسئلہ حل ہو جائے گا۔ اور کفار کو وہ مسیح بول نہیں جس کے کا کر دے زمین پر ان کا نام و نشان باقی نہ رہے گا۔ خدا کے لئے کوئی اس مسئلہ پر بخوبی سے غور کرے کہ نبیاءِ علیہ السلام کی اس یقین دہانی نے مسلمانوں کی توت عمل پر کاردی ضرب نہیں لگائی۔ کیا وہ عمل کے میدان میں اپنے ہاتھ پاؤں توڑ کر نہیں بیٹھتے؟ کیا آج تک عمل کے بغیر کوئی نتائجِ تمجیدی نہیں نکلتے؟ آہ! علمائے اسلام نے جاہلوں کی نیالی پیٹاری کا تصور مسلمانوں کو دے کر ان کی توت عمل کو مغلوب کر دیا۔ حالانکہ انبیاء کی تاریخ پیکار پیکار کر یہ اعلان کرتی ہے کہ الہی جماعتوں کو بڑے بڑے عظیم امتلاؤں اور مجاہدوں اور قربانیوں اور امتلاؤں میں سے گذر کر ہی اوج و عروج حاصل ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑا اور زیادہ شان والا نبی آج تک نہ دیکھا گیا ہے اور نہ پیدا ہوگا۔ لیکن تاریخِ اسلام کے اوراق اپنی پوری تفصیل کے ساتھ ہمارے سامنے ہیں جو اعلان کرتے ہیں کہ اسلام کی نشاۃِ اولیٰ کے زمانے میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو تاریخِ عالم کے بے مثال کھن ترین مراحل میں سے گذرنا پڑا تھا۔

ہم جب یہ عرض کرتے ہیں کہ جب آپ ختم نبوت کے عقیدہ کے باعث یہ دعوے کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا تو حضرت عیسیٰؑ کیسے آسکتے ہیں؟ کیونکہ وہ بھی تو ایک نبی ہی تھے۔ تو بعض علماء فرماتے ہیں کہ حضرت عیسیٰؑ جب آئے تھے تو وہ نبی نہیں ہوں گے۔ بلکہ امتی بن جائیں گے۔ اور بعض علماء یہ فرماتے ہیں کہ حضرت عیسیٰؑ تو پڑا نبی ہی ہیں۔ اور نبوت کا جو سلسلہ سبکیا گیا ہے یہ بدعتش صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت تک محدود ہے۔ تو یہ معاملہ اور بھی چستان بن جاتا ہے۔ اور ناظرہ سرگرمیوں میں ہوجاتا ہے کہ اسے کیا کیسے!

ہم یہ یقین رکھتے ہیں کہ مسلمانوں میں بہت سے ایسے عقیدہ طبع حضرات موجود ہیں جو اپنی عقلِ سلیم کو بروئے کار لا کر ان مسائل پر گہرا غور کرتے ہیں۔ اور اس امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ جہاں تک رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کے آنے کا تعلق ہے۔ جماعتِ احمدیہ اور دوسرے تمام مسلمان یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ اس زمانہ میں اسلام کی نشاۃِ ثانیہ کے لئے امت محمدیہ میں ایک نبی کا مبعوث ہونا مقدر ہے۔ اختلاف صرف تعینِ شخصیت میں ہے۔ یعنی جماعتِ احمدیہ کا یہ عقیدہ ہے کہ امت محمدیہ میں مبعوث ہونے والا نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی ایک ادنیٰ غلام ہے اور وہ حضور کا امتی ہے۔ اور دوسرے مسلمان کہتے ہیں کہ آنے والا نبی امت محمدیہ میں سے مبعوث نہ ہوگا بلکہ وہ موسوی سلسلہ کا ایک اسرائیلی نبی ہوگا۔ یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ اس دنیا میں نزول فرمائیں گے۔ چنانچہ ایک غیر احمدی مفکر پاکستان کے وزیر مملکت جناب محمد جعفر خان صاحب اپنی کتاب "احمدیہ تحریک" میں علماء سے خطاب کرتے ہوئے تحریر کرتے ہیں:-

”جس ختم نبوت کے عقیدہ سے انکار کی بنا پر علماء جماعتِ احمدیہ

کو اسلام سے خارج قرار دیتے ہیں اس کی روشنی میں یہ علماء اپنی پوزیشن

ریکوں

خونہیں

کرتے؟

اگر ختم نبوت سے یہ مراد ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا تو جماعتِ احمدیہ اور غیر احمدی علماء

جو نزولِ مسیح پر ایمان رکھتے ہیں، دونوں ہی ختم نبوت کے

منکر ہیں۔ مسیح ابن مریم کے نبی ہونے میں کوئی شبہ

نہیں۔ اگر ان کو رسولِ کریم کے بعد آنا ہے تو نبی کریم

خاتم النبیین نہیں ہو سکتے۔

۱ احمدیوں کے نزدیک مسیح ابن مریم کو نہیں آنا بلکہ ان کے مشیل کو

(آگے دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ہفت روزہ بیکر قادیان

دورہ اولیٰ ۱۳۵۲ ہجری شمسی

وہی عقیبہ

بعض کے لئے وجہ ایمان اور بعض کے لئے وجہ کفر؟

عامتِ مسلمین میں یقیناً بہت سے ایسے لوگ موجود ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے سخیہ کی نذرت لگائی اور دُور نبی عطا فرمائی ہے۔ وہ اپنی عقلِ سلیم کو بروئے کار لا کر سوچتے ہیں کہ یہ کیسی بڑا عجیبی ہے کہ وہی عقیدہ اگر جماعتِ احمدیہ میں ان کے لئے دلائلِ کثیرہ کا فتویٰ صادر کرے اسے دائرہ اسلام سے خارج قرار دے دیا جاتا ہے۔ اور وہی عقیدہ اگر دوسرے مسلمان علماء بیان کریں تو وہیے مومن قرار پاتے ہیں۔ یعنی رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اگر کسی نبی کا آنا عقیدہ ختم نبوت کے منافی ہے تو آپ کے بعد کسی بھی نبی کی آمد یا نزول کو تسلیم کرنا موجب کفر ہونا چاہیے۔ لیکن یہ عجیب سیدہ ذریعہ ہے کہ جب غیر احمدی علماء یہ کہتے ہیں کہ چودھویں صدی ہجری میں حضرت مسیحؑ ناصری اس عرض سے نزول فرما ہوں گے کہ حضورؑ کی امت کے بگاڑ کی اصلاح کریں تو ان پر تحقیر و آذیت کے ڈونگرے برسائے جاتے ہیں۔ حالانکہ وہ یہ عقیدہ بیان کر کے ختم نبوت کے موعود عقیدہ کی بڑیوں کاٹ رہے ہوتے ہیں۔ اور جب جماعتِ احمدیہ یہ کہتی ہے کہ حضرت مسیحؑ ناصری وہیے کھروں پدوں انسانوں کی طرح اور ایک لاکھ چوبیس ہزار بیویوں کی طرح طبیعت سے وفات پا چکے ہیں اور اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کی اصلاح کے لئے حضورؑ ہی کی امت میں سے حضورؑ کا کوئی عشاء مبعوث ہوگا تو کفر ساز شبہیں فوراً حرکت میں آجاتی ہیں اور جہاز ساز سے بھی بڑے ساز کے اشتہاروں پر جماعتِ احمدیہ کے خلاف کفر کے فتوے شائع کر دیئے جاتے ہیں۔

جب ہم یہ عرض کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کو اللہ تعالیٰ نے خیر امت (کنکتہ خیر امت) اخرجت للناس قرار دیا ہے۔ توجیہ قطعی برقامت ہونے کے لحاظ سے عقیدہ حقہ کے لحاظ سے۔ اور نشر و دعوت کے لحاظ سے۔ اور اس امت میں ہزاروں ہزار اولیاء اللہ پیدا ہوئے جنہوں نے اپنے اپنے زمانوں میں اپنے اپنے دائرہ میں اصلاحِ امت اور درستی عقائد کا رُخسہ نہایت خوش اسلوبی سے انجام دیا۔ اور چودھویں صدی کا مسیح موعود بھی حضورؑ کی اسی خیر امت میں سے آنے والا تھا تو ہمیں گویا زبردستی بازو سے پکڑ کر دائرہ اسلام سے خارج کر دیا جاتا ہے۔ ہم فریاد کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں بگاڑ پیدا ہونے پر آپؐ ہی کی امت میں کسی خدا رسیدہ بزرگ اور آپؐ کے روحانی فرزند کا اصلاح کے لئے مبعوث ہونا آپؐ کی شانِ ارفع و اعلیٰ کے عین مطابق ہے۔ اور وہ آپؐ ہی کی عقیبہ کا دم بھرتے ہوئے اشاعتِ اسلام کا عظیم کارنامہ سر انجام دینے والا تھا تو ہمیں یہ تاثر دیا جاتا ہے کہ نبی! امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے تو اللہ تعالیٰ نے دو ہزار سال سے ایک اسرائیلی نبی یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بڑی حفاظت کے ساتھ چوتھے آسمان پر رکھا ہوا ہے۔ کیونکہ خدا خواستہ امت محمدیہ میں سے کوئی شخص اس قابل نہیں رہا کہ توجیہ و اجیائے اسلام کا کام کر سکے۔

ہم عرض کرتے ہیں کہ قطع نظر اس کے کہ قرآن و حدیث اور سنت اللہ اور عقلِ سلیم کا یہ فتویٰ ہے کہ دنیا میں جو شخص پیدا ہوتا ہے وہ ایک طبیعی عمر گزار کر فوت ہوجاتا ہے۔ اور طبیعی عمر کبھی بھی دو ہزار سال تک تمتہ نہیں ہوتی۔ تو علماء کرام فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر شے پر قادر ہے۔

ہم بڑے ادب کے ساتھ گزارش کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ واقعی ہر شے پر قادر ہے۔ لیکن ہر سوال پر یہاں ہوتا ہے کہ امت محمدیہ کی اصلاح کے عظیم انسان کام کے لئے اللہ تعالیٰ کو اس امر کی نوبت اللہ کیا بخوبی جانتی تھی کہ وہ ایک اسرائیلی نبی کو دو ہزار سال تک اپنی امت کے خلاف زندہ آسمان پر رکھے۔ کیا وہ اس بات پر قادر نہ تھا کہ اسی خیر امت میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مناموں میں سے ہی کسی شخص کو یہ مقام بلند عطا فرمائے۔ کیا خدا تعالیٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جیسا کوئی انسان پیدا کرنے کی قدرت نہیں رکھتا! تو علمائے کرام ہمارے لئے دائرہ اسلام کے دروازے بند کر کے حضرت عیسیٰؑ کے انتظار میں آسمان پر ننگا ہیں

خطبہ

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا کے لئے شاید بیشراور تندرستی تھی

ان تین بنیادی صفات کے نتیجے میں امت مسلمہ پر یہ تین اہم نعمتہ دریاں عائد ہوتی ہیں

(۱) صفات الہیہ کی معرفت (۲) قولِ فصل سے اسلام کی تائید و نصرت (۳) سبح و تحمید

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بصرہ العزیز فرمودہ ۱۸ ہجرت ۱۳۵۵ھ مطابق ۱۸ مئی ۱۹۳۵ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

صفات باری کی بنیادی صفت

یہ ہے کہ ان کے جلوں میں انسان کو کبھی تضاد نظر نہیں آئے گا۔ جاننے صفات باری کے جو مختلف جلو سے نوع انسانی برتاؤں ہوتے ہیں۔ ان پر اجماعی نظر ڈالی جائے تو واقعی ان کے اندر کوئی تضاد نظر نہیں آتا۔ اس لئے جو تضاد کا نہ ہونا صفات باری کی ایک بنیادی صفت ہے۔ میرے خیال میں جس رنگ میں قرآن کریم نے ان کو پیش کیا ہے۔ اس رنگ میں ایسی شراکت میں اس قسم کی بنیادی صفات کا ذکر بھی کوئی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ایسے انسان کی روحانی حسرت اور روحانی شعور اس قابل نہیں تھا کہ ان باری کیوں کو سمجھ سکے۔

غرض ایک تو تعلیم کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات باری کے شاید گواہ کے طور پر ہیں۔ اور دوسرے آپ گواہ ہیں اپنے عمل کے لحاظ سے۔ اپنے نمونہ کے لحاظ سے۔ کیونکہ صفات باری کا بیان نوع انسانی کے لئے بعض ایک فلسفیانہ مضنی کے طور پر نہیں ہے بلکہ اس میں انسان کی زندگی کو ایک خاص رنگ میں بدل کر رکھ دینا مقصود تھا اس پر انسان کو عمل کرنا تھا اور وہ ہی بنیادی تعلیمی جس کی حصلک انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ نازل ہوتی رہی۔ اور جو کامل طور پر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نازل ہوئی۔ انسان کو اس کا مظہر بنانا۔ یہی

انسانی زندگی کا مقصد

ہے۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی نوع انسان کو تعلیم دینے کا مقصد یہ ہے کہ وہ صفات باری کا مظہر بننے کی کوشش کریں۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صفات باری کے شاہد ہیں اس میں بھی کوئی شک نہیں ہے کہ آیت نے کامل اور نام طور پر اپنے وجود کو صفات باری کا مظہر بنا کر دنیا کو دکھا دیا۔ گویا آیت کا وجود صفات باری کا مظہر اتم ہونے کی وجہ سے اس حقیقت کا گواہ ہے کہ صفات باری انسان پر جلوہ گر ہوتی ہیں۔ غنائے لئے فرمایا تھا۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ۝

(الذاریات : ۵۷)

چنانچہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں نوع انسانی نے عہد کامل کا ایک نسبت ہی حسین نمونہ دیکھا۔ کوئی دوسرا انسان نہ تو ایسا حسین نمونہ پیش کر سکتا تھا۔ اور نہ ہی اس رخصت اور عظمت کو پاسکتا تھا۔

غرض جہاں تک صفات باری کا تعلق تھا اسے قرآن کریم میں بیان کر دیا جہاں تک

صفات باری کے بیان کی غرض

کا تعلق تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عملی نمونہ سے اور صفات باری کا مظہر اتم بن کر دنیا کو دکھا دیا۔ گوہر دودا ہستار سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری صفات یہ بیان فرمائی ہے کہ آپ جن میں آیت دنیا کو بتا رہے دیتے دیتے ہیں۔ پھر آیت کی تفسیر صفت یہ بیان فرمائی کہ آیت مذکورہ میں آیت دنیا کو ڈرانے والے آفتابہ کرنے والے اور بد اعمالوں سے روکنے والے ہیں۔ جو باقی اللہ تعالیٰ کے غضب کا مورد

سورۃ فاتحہ کے بعد حضور ایدہ اللہ بصرہ العزیز نے مندرجہ ذیل آیات تلاوت فرمائی۔
اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ شَٰهِدًا وَّ مُبَشِّرًا وَّ نَذِيرًا ۝ لَنْ نُرِيَنَّكَ اَبًا اُمَّا وَّلَا وَاٰلًا ۝ اَصْحٰبًا ۝ وَ لَعَزَّ وَرُودٌ ۝ وَ لَوْ كَرِهْتَ اٰلُ وَاٰلٍ ۝ وَ لَسَيِّئُوۡهُ بِكُرْۡهٍ ۝ وَ اَصْحٰبًا ۝ (الفاتحہ : ۱، ۲، ۳، ۴، ۵)
اس کے بعد فرمایا :-
یہ دو آیات جو اس وقت میں نے تلاوت کی ہیں ان میں سے پہلی آیت میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تین صفات بیان ہوئی ہیں یا

تین بنیادی کام

جو آپ کے سپرد ہیں ان کا ذکر ہے جب کہ دوسری آیت میں تین بنیادی ذمہ داریوں کا ذکر ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تین صفات کے نتیجے میں امت مسلمہ پر عائد ہوئی ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اسے رسول ایم نے مجھے شاہد بنا کر مبعوث کیا ہے۔ شاید کے سنے صفات باری پر گواہ کے ہیں۔ اور یہ گواہی حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دو طور پر ہی گئی ہے۔ ایک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے لحاظ سے اور دوسری آپ کے اموہ حسنہ کے لحاظ سے۔ صفات باری کے تعلق میں تاریخ نے پہلے انبیاء کی جو تعلیمات محفوظ کی ہیں اگر ان کا قرآن حکیم سے موازنہ کیا جائے تو ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ جس قدر وضاحت کے ساتھ جس قدر وضاحت کے ساتھ جس قدر صحت کے ساتھ اور جس قدر دل موہ لےنے والے الفاظ میں قرآن کریم نے صفات باری کو بیان کیا ہے، اس قدر اور اس قسم کا بیان پہلی کتب میں نہیں پایا جاتا تھا۔ اس لئے کہ پہلی نوع انسانی انفرادی اور اجتماعی ہر دو اعتبار سے ارتقائی مدارج کو طے کر کے اس انتہائی رخصت تک پہنچی تھی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ امت مسلمہ کے لئے مقدر تھی۔ کیونکہ نوع انسانی انتہائی رخصت کی تدریجی طور پر ترقی کر رہی تھی۔ حضرت آدم علیہ السلام کے ذریعہ انسان نے خدا کی صفات کے اپنے حالات اور استعداد کے مطابق کچھ جانوسے دیکھے اور اس فور سے خود کو متور کیا۔ پھر دیگر انبیاء علیہم السلام (شعری اور غیر شعری بھی) مبعوث ہوئے رہے اور وہ نوع انسان کو روحانی لحاظ سے ترقی برتری دے کر ارتقاء کے مختلف مدارج میں سے گزارتے رہے اس وجہ تک لے آئے جس میں نوع انسانی نے (جس کی آیت مسدود نمونہ ہے) حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ داخل ہونا تھا۔

پس قرآن کریم میں جس رنگ میں صفات باری کا ذکر ہے اس رنگ میں پہلی جنسوں کے سامنے دکھائیں کیا جا سکتا تھا۔ کیونکہ وہ اس کا حامل نہیں ہیں کسی شخص ان کے اندر اس کی استعداد اور طاقت نہیں پائی جاتی تھی۔ غرض تعلیمی لحاظ سے قرآن کریم نے خلافت الٰہی کی صفات پر گواہی دی۔ قرآن کریم نے ہر صفت کو لیا۔ اور پھر آگے اس کی تفصیلات کو بڑی وضاحت سے بیان کیا۔ اس کے لئے شاید پیش کرے۔
خلافت الٰہی کی بعض ایسی بنیادی صفات میں اشارہ ہی کیسکوں گا۔ کیونکہ بعض مضمون کے ساتھ اس کا تعلق نہیں۔ جن کا تعلق سب صفات باری سے ہے مثلاً اللہ تعالیٰ نے سورہ ملک میں بیان فرمایا ہے کہ تمام

نہایت ہی۔ ان کو بناکر دنیا کو ان سے محفوظ رکھنے کی کوشش کرنے والے ہیں۔
 غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ تین بنیادی صفات ہیں جو اس آئینہ کریمہ میں
 اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں۔ اس کے مقابل امت مسلمہ پر چونکہ یہ آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کی سروری کے نتیجہ میں ذریعہ انسانی کی بہترین نمائندہ ہے اس لئے اس پر

تین ذمہ داریاں

ڈالی گئی ہیں۔ چونکہ آیت شاہدہ میں اس لئے فرمایا تمہاری ذمہ داری یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ
 کی صفات پر ایمان لاؤ، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لاؤ، اس بات پر
 یقین رکھو کہ آپ کے اسوۂ حسنہ پر عمل ذریعہ انسانی کے لئے ضروری ہے۔ گویا آپ کی
 شاہد کی صفت کے مقابلہ پر عقلاً بھی اور ضمناً بھی انسان پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے
 کہ وہ اللہ تعالیٰ کی حمد صفات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لائے۔
 اور آپ کے اسوۂ حسنہ پر عمل کر عبادت داریں پائے۔

پھر چونکہ آیت مبشرہ میں اس لحاظ سے انسان پر جو ذمہ داری ڈالی گئی ہے وہ ان
 الفاظ میں مضمحل ہے۔

لِيُحَرِّزَهُ دُؤْمًا وَرُؤْمًا

فرمایا آپ کی تعظیم کو دیکھ کر، اربع کی عظمت کا اقرار کرتے ہوئے، آپ کے مشن کی
 کامیابی کے لئے کام کرو۔ اسلام کی مدد کرو اور اس کی نصرت کرو۔ آپ کی عظمت
 کا اقرار مخلص زبان سے نہیں کرنا بلکہ مکلفہ عمل بھی کرنا ہے۔ گویا اس میں بھی یہ بتایا گیا ہے
 کہ تم ایسے قول اور عمل سے اس عظیم شہرت کی مدد کرو گے جو خدا کے سپرد کیوالی گئے، اللہ تعالیٰ
 نے یہ سب فرمایا کہ تم خالی ایمان سے آگے نکل کر فرمایا ہے کہ مہتمم کی حقیقت سے
 آپ کے ذریعہ دنیا کو جو نشانی دی گئی ہے ان پر بھی یقین رکھو گے اور خلوص نیت کے
 ساتھ اپنے قول اور فعل کو آپ کے اسوۂ حسنہ کے مطابق بنائے گا تو یہ نشانیں
 تمہیں مل جائیں گی جو انسانیت کے عظیم حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ
 دُنیا کو دی گئی ہیں۔

آپ کی تیسری صفت سندیور میں ہوئی تھی۔ اس کے مقابلہ میں انسان پر جو ذمہ داری
 ڈالی گئی ہے وہ تَسْبُوحًا وَتُكْوِيْنًا وَأَعْیُنًا کے الفاظ میں بیان ہوئی ہے۔

تسبیح کے دو معنی

ہیں ایک تو یہ کہ اللہ تعالیٰ کو ہر قسم کی کروری اور نقص سے سزہ سمجھا گیا اس
 بات کا اقرار کرنا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہر عیب اور کمزوری سے پاک ہے۔ دوسرے
 معنی امام راضی نے مفردات میں یہ بیان کیے ہیں

أَتَمَّرَ التَّسْبُوحُ فِي عِبَادَةِ اللَّهِ تَعَالَى.....
 عَابَادًا فِي الْعِبَادَاتِ قَوْلًا كَانَ أَذْوَعًا أَوْ نَيْتًا.....

یعنی اللہ تعالیٰ کی عبادت میں سرعت بردار کرنا..... گویا تسبیح کا لفظ توفی دینی
 اور نیت کی عبادت کے لئے عام طور پر استعمال ہوتا ہے اور ان عبارات میں سرعت
 پیدا کرنا تسبیح ہے۔

غرض سندیور کے مقابلہ میں تَسْبُوحًا وَتُكْوِيْنًا وَأَعْیُنًا میں بتایا گیا چونکہ
 بعض قسم کے انعام کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کا غضب بھڑک سے۔ اس لئے تمہاری
 یہ ذمہ داری ہے کہ جب انذار کے حالات پیدا ہوں، لوگوں کو بد اعمالیوں سے
 ڈرایا جائے تو یہ امر تمہارے لئے نیکیوں کے بحالانے میں سرعت اور تیزی پیدا کرنا
 پس یہ تین ذمہ داریاں ہیں جنہیں میں نے مختصراً اور کچھ ٹھوڑے سے موازنہ
 کے ساتھ بیان کر دیا ہے۔ شاہد کی صفت کے مقابلہ میں ایمان یا اللہ ایمان
 پر رسول کہا گیا ہے۔ اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے نفسی لحاظ سے صفات باری کا
 جو بیان قرآن عظیم میں ہے وہ انسان کی تاریخ میں نہیں کہیں اور نظر نہیں آتا۔
 اس لحاظ سے ہماری یہ ذمہ داری ہے کہ ہم

معرفت صفات و شہوتوں باری

کے لئے قرآن کریم پر غور کریں اور صفات باری کی حقیقت کو سمجھنے کی کوشش کریں۔
 کیونکہ صفات باری کو سمجھنے کے نتیجہ میں بد اعمالیاں سرزد ہوتی ہیں۔ جو توجہ سے
 دور لے جانے والی اور شرک کے قریب کرنے والی ہیں۔ گویا سستی ذمہ داری
 یہ ہے کہ قرآن کریم نے جس رنگ میں صفات باری کو بیان کیا ہے اس رنگ

میں ان کا عرفان حاصل کرنا چاہیے۔ چنانچہ آج ہمیں موجود علیہ السلام کی طرف
 منسوب ہونے والوں کو یہ کہا جا سکتا ہے کہ صفات باری کا جس رنگ میں حضرت
 مسیح موجود علیہ السلام نے اپنی کتب میں اور اپنی تحریروں اور تقریروں میں بیان
 فرمایا ہے اور جو مختصر قرآن عظیم ہے ان صفات کے بیان کا رخصا اور ان کو سمجھنا
 اور ان کو یاد رکھنا تمہارا فرض ہے گویا میں عرفان صفات باری حاصل کرنا چاہیے۔
 غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ شاہد ہیں۔ صفات باری کے گواہ ہیں
 اور ان کی صفات کی حقیقت کو اپنے عمل سے ثابت کرنے والے ہیں اس لئے
 اس حجت سے آپ کی متابعت میں ہماری سستی ذمہ داری یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ
 کی صفات کو سمجھنے والے اور ان پر غور کرنے والے ہوں۔ یہیں صفات باری
 کی اس حد تک معرفت حاصل ہو جائے کہ وہ

ہماری زندگی کی رُوحِ رواں

بن جائیں۔ وہ ہماری زندگی کے ہر شعبہ پر محیط ہو جائیں۔

اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شاہد ہونا ہم احمدیوں پر یہ ذمہ داری
 بھی ڈالی ہے کہ ان کو صوبہ فروع انسانی پر ڈالنا ہے لیکن اس وقت پہلے مخاطب
 آپ ہیں اس واسطے ہی کہوں گا کہ احمدیوں پر یہ ذمہ داری ڈالی ہے کہ جیسا کہ
 میں نے ابھی بتایا ہے شاہد کی صفت میں عقلی لحاظ سے صفات باری اور توحید
 باری کو بیان کرنے والا جو حصہ ہے وہ محض ایک فلسفیانہ بیان نہیں بلکہ وہ
 ہماری زندگیوں پر اثر انداز ہونا والا بیان ہے۔ اس کی غرض یہ ہے کہ ہم صفات
 باری کے نظریہ میں تو گویا شاہد کی صفت کے مقابلہ میں جو ذمہ داری عائد ہوتی ہے
 اس کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے وجود پر
 صفات باری کا جو رنگ چڑھایا تھا ہم بھی ایسے پروردگار رنگ چڑھانے کی کوشش
 کریں۔ تاہم یہ تو صحیح ہے کہ ہم محض اللہ علیہ وسلم نہیں بن سکتے لیکن اس میں بھی کوئی
 شک نہیں کہ ہم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تصویر

بن سکتے ہیں۔ آنحضرت صلعم کی شبیہ اور آپ کا نقل بن جائیں۔ ایک اچھا فوٹو گرافر
 اچھی تصویر کھینچتا ہے لیکن ایک عام فوٹو گرافر یا مخصوص نہایت میں رہنے والا
 بڑی قدرتی و ذہنی ہی تصویر کھینچتا ہے۔ لیکن تصویر ہوتی تو ایسی شخص کی سے
 جس کی تصویر کھینچی گئی ہے گویا ایک اچھا کیمہ زیادہ عمدہ اور روشن عکس لے سکا
 لیکن ایک خراب اور سست کیمہ دھنلا سا عکس لے لے گا۔ اسی طرح ایک
 شخص جو پوری توجہ اور محنت اور انصاف سے سعی اور کوشش کرنے والا ہے اور اس
 کی استعداد بھی زیادہ ہے وہ زیادہ نورانی عکس لے لے گا۔ لیکن ایک کمزور ایمان
 شخص جو عملاً سست ہے وہ کئی عکس لے لے گا مگر کمزور قسم کا ہوگا۔ تاہم عکس
 تو ہی ہوگا۔ تصویر تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہوگی ایک روشن ہوگی دوسری
 دھندلی ہوگی۔ اگر ہم صحیح معنی میں احمدی ہیں تو ہم پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ ہم
 صفات باری کی معرفت حاصل کریں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ
 کو لکھنے کی بنا ہیں۔

میں اس حصہ کو پھر دوہرا دینا ہوں، شاہد کی صفت کے مقابلہ میں

ہماری ذمہ داری کے دو پہلو

ہیں۔ ان ہر دو پہلوؤں کے لحاظ سے ایک احمدی ہی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ صفات
 باری کی معرفت حاصل کرے، صفات باری کا علم حاصل کرے، ان کو سمجھے، ان کی
 حقیقت کو پہنچے، لے لے ان پر غور کرے۔ اور دیکھے کہ صفات باری کی کس قدر
 حسین تقابیر بیان کی گئی ہیں۔ حضرت مسیح موجود علیہ السلام نے اس نعمتوں پر
 بڑی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔

دوسرا ہم پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 صفات باری کا رنگ اپنے وجود پر چڑھایا تھا جس طرح آپ صفات باری کے نظریہ
 اتم سے سمجھے کیونکہ آپ کی استعداد اتم تھی اور وقت ایسی تھی کہ جس کے مقابلہ میں
 کوئی انسانی قوت نہیں کہیں جا سکتی لیکن انصاف کے ساتھ فرمائیاں دے کر
 اور مجاہدہ کر کے اللہ تعالیٰ سے

ایک نہ ٹوٹنے والا شہ مجت

قائم کر کے اور اللہ تعالیٰ کے عشق اور پیار میں فنا ہو کر آیت نے اپنے اوپر جو رنگ چڑھایا تھا۔ اسی طرح ہمیں بھی اپنی قوت اور استعداد کے مطابق انتہائی زور لگا کر وہی رنگ چڑھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

تحقیق صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری صفت تھی ہمشہر ہونے کی اس صفت کے مقابلہ میں تعزیر درہ و لوقہ ضرورہ کی مد سے تعزیر اور توہین کی ذمہ داری عائد کی گئی ہے۔ اللہ بند میں عزت رکھنے کے معنی ہیں۔ المنصوۃ مع التعظیم یعنی کسی ہستی کی عظمت کے احساس کے ساتھ اس کی امانت اور مدد کرنا تعزیر درہ میں ضمیر کا مرجع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات ہے۔ لیکن چونکہ آیت کی ذات کو تو کسی انسان کی عزت و تکریم کی ضرورت نہیں کیونکہ یہ اپنے انبیاء کی زبان سے بھی اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے بھی یہ کہلایا گیا ہے کہ میں تم سے کوئی اجسہ نہیں مانگتا تو پھر اس کے معنی یہ ہوں گے کہ احکام الہی کے اجرا میں اسے نفل اور نمونہ سے مدد کرو۔ گویا اس کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا جو مقصد ہے۔ اس کو کامیاب کرنے کے لئے نفل اور نمونہ کے ساتھ کوشش کرنا۔ اسی طرح توہین کے معنی عظیم اور بے عظمت کے لئے ہیں اس کا مطلب یہ ہوا کہ نفل و نفل اور نمونہ سے اس عظیم شرف و عظمت کی مدد کر کے تو بشارتوں کو پالو گے۔ اور خدا کے پیار کو حاصل کرو گے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے انبیا اللہ تعالیٰ نے بنی نوع انسان کو مقرر بشارتیں دی ہیں کہ یہ سب انبیاء نے اسی سوال بلکہ ہزاروں جہ بھی بشارتیں نہیں دیں تھیں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ یہ بشارتیں ہمیں اس طرح نہیں ملیں گی جس طرح ایک ام کے درخت کے مالک کو اپنے کام کرنے کے بعد خود کو مل جاتا ہے۔ اور اسے حاصل کرنے کے لئے کوئی کوشش نہیں کرنی پڑتی بلکہ ہمیں اس کے لئے اسی طرح قربانیاں دینی پڑیں گی جس طرح حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بعثت کے مقصد کے حصول کے لئے بے شمار قربانیاں دیں۔ اور اس راہ میں ہر قسم سے دکھ اور تکلیفیں اٹھائی تھیں آیت کے صحابہ نے بھی آیت سے

عشق و وفا کا اعلیٰ و عمدہ نمونہ

دکھایا اور خدا کی راہ میں بڑی قربانیاں دیں۔ چنانچہ صحابہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسی بلند مقام کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کہا گیا تھا۔

صحابہ سے بلا جب مجھ کو پایا

آپ نے حقیقتاً صحابہ کا درجہ پایا ہے یا نہیں۔ اصل سوال یہی ہے۔ کیونکہ جس شخص نے دیکھا اور بیعت کی تو کئی طور پر پایا نہیں۔ اس کو وہ خواب نہیں مل سکتا جو بیعت کرنے کے بعد فریاد دینے والے کو ملتا ہے۔

عشر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی بعثت کے مقصد کو پورا کرنے کے لئے بے شمار رادے مثال قربانیاں دینی پڑیں ہیں معلوم ہوتا ہے کہ گویا قربانیاں دینا آپ کی فطرتِ ثانیہ میں تھی۔ احادیث میں آتا ہے کہ جنگوں میں سب سے زیادہ خطرناک جگہ وہ سمجھی جاتی تھی جو آپ کے قرب میں ہوتی تھی۔ کیونکہ آپ کا وجود دشمن کا اصل نشانہ تھا چنانچہ صحابہ میں سے جو سب سے زیادہ دیر تک وہ آپ کے قریب رہنے کی کوشش کر رہے تھے۔ ان کے اس جذبہ سے پتہ لگتا تھا کہ وہ کتنے دیر ہیں۔ صحابہ اتنے دیر تک تو

ہمارے آقا و مولیٰ سیدنا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کتنے دیر ہوں گے۔ اس کا تو کوئی اندازہ ہی نہیں کر سکتا۔ ایک دفعہ رات کو خوف پیدا ہوا۔ لوگ ابھی تیار ہوا کرتے تھے یہ دیکھنے کے لئے کہ یہ خوف کیوں اور کس طرح پیدا ہوا۔ اسی اثناء میں لوگوں نے دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باہر سے تشریف لارہے ہیں۔ صحابہ کے عرض کرنے پر آپ نے فرمایا کوئی بات نہیں میں نے پتہ لے لیا ہے تیار کی کر کے مقابلہ کرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ جاؤ گھر لوں میں آرام کرو۔ اب دیکھو آپ نے خطرے کی صورت میں اپنے کسی ساتھی کو بتایا نہیں نہ ساتھ لیا ہے۔ بلکہ ایک دن تمام حالات کا پتہ لینے کے لئے نکل کر نکلے ہوئے۔ حالانکہ آپ کے صحابہ میں سے ہر ایک آپ کے لئے اپنا خون بہانے کے لئے تیار رہتا۔ اور اس پر فخر کرتا تھا۔ فرض خدا کی راہ میں قربانیاں دینے اور خدا کے لئے

مجت اور خلوص کا اظہار

کرنے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بے مثل اور منفرد تھے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے عرش پر اپنی دائیں طرف بٹھا لیا۔ یہ مقام تو بہت بلند ہے۔ یہ مقام تو عرشِ ربّ کریم ہے۔ اس مقام تک تو میں اور آپ نہیں پہنچ سکتے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت مجربہ سے یہ وفد فرمایا ہے کہ امت کا ہر شخص اپنی قوت اور استعداد اور مخلصانہ کوشش کے نتیجے میں مقام عرشِ ربّ کریم سے درجہ درجہ سزاؤں آسمان تک پہنچ سکتا ہے۔ یہ گویا ایک بہت بڑی بشارت تھی، جو امت مسلمہ کو دی گئی ہے۔ جس کے رد کرنے نفل اور نمونہ کے درجہ سے اپنے اوپر نذر کر لیتے ہیں حالانکہ یہ ایک بہت بڑی بشارت ہے جو سب الفاظ میں امت مسلمہ کو دی گئی ہے۔ لیکن آپ کے یہ نہیں فرمایا کہ حقیقی معنوں میں مسلمان ہونے کے لئے محض بیعت کر لینا یا زبان سے اقرار کر لینا کافی ہوگا بلکہ آپ نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ کے قرب کو پالنے کے لئے جس رنگ میں اور جس طور پر میں نے قربانیاں پیش کرنے کا نمونہ قائم کیا ہے۔ اسی رنگ میں نہیں بھی قربانیاں دینی پڑیں گی۔ تب تم اللہ تعالیٰ کے پیار کو اپنی قوت اور استعداد کے مطابق حاصل کر سکو گے ورنہ نہیں۔ تیسری بات جو پہلی آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفت کے طور پر بیان ہوئی ہے وہ آپ کا شہدہ ہونا ہے۔ آپ کی صفت کے مقابلہ میں امت مسلمہ پر صبح و شام

تسبیح کرنے کی ذمہ داری

ڈالی گئی ہے تسبیح کے معنی ایک تو تہذیب و تمدن کے ہیں یعنی اللہ تعالیٰ کو برتر سمجھنے کے نقص عیب اور کمزوری سے پاک سمجھنا اس کے دوسرے معنی ہمارے ہیں نے بچنے بھی بتایا ہے مفردات امام راغب کی مد سے تسبیح تسبیح فی عبادة اللہ تعالیٰ دراجل ذالک فی فعل الخیر

گویا عبادت اللہ کی طرف تیزی سے دوڑ کر اور سرعت کے ساتھ جانا اور خیر اور نیکی بجالانا تسبیح کے معنوں میں مشا بہت ہے۔ تیز رفتاری صفت میں ڈرانے کا ذکر ہے۔ یعنی بعض ایسے لوگوں کا ذکر ہے جو اپنی بد اعمالیوں کی وجہ سے با اقبال شہید کے نتیجے میں یا منافقانہ اور کافرانہ نیتوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے غضب کا مورد بن جاتے ہیں ان کو تہذیب کی گئی ہے کہ اپنی حرکتوں سے باز آجاء در نہ جب تم پر خدا کا غضب بھڑکتا ہے۔ تو وہ ایسا سخت عتاب و عتاب کرنا ہے ایک نکتہ کے لئے بھی اسے برداشت نہیں کر سکتا۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس معنی میں تیز ہیں کہ آپ خدا کا غضب بھرنے

کو تنبیہ کرتے ہیں۔ اس لئے ہم نے کچھ نہیں کہا ہے کہ جو کچھ ہم پر وار نہیں ہو سکتا۔ نہیں! تم پر دشمن کا بھی اور شیطان کا بھی دھرا وار ہو سکتا ہے۔ ایسے موقع پر تم نے خدا کی بناہ ڈھونڈنی ہے۔ اسے علم پر مجبور نہ نہیں کرنا تم نے اپنی جرات پر تلک نہیں کرنا کیونکہ تم خود اپنی ذات میں کچھ بھی نہیں ہو علم و فضل اور جرات و ہمت کا خدا عطا فرماتا ہے۔ انسان صفات کو اپنے مال باپ سے لے کر تو نہیں آتا۔ یا اپنے خاندان اور فیصلے سے تو ان چیزوں کو حاصل نہیں کرتا۔ بلکہ یہ

اللہ تعالیٰ کی دین اور عطا

ہے۔ اس لئے فرمایا کہ ایسے موقع پر اللہ کے سوا اور کسی چیز پر مجبور نہ کرنا خدا کے دامن کو مضبوطی سے پکڑے رکھنا۔ صفات باری کے علم و عرفان میں ترقی کرتے رہنا۔ اور تسبیح و تہجد میں مشغول رہنا۔ یہ اعلان کرتے ہوئے کہ صرف اللہ ہی ہر کمزوری سے پاک ہے اور ہر خوبی سے مصف ہے۔ گویا خدا کا کوئی بندہ بھی یہ نہیں کہتا کہ جو کچھ مجھ میں کوئی کمزوری نہیں اس لئے دشمن خدا مجھ پر قاب نہیں آ سکتا وہ تو یہی کہتا ہے کہ میں تو کلی طور پر کمزور ہوں اور لامتناہی محض ہوں لیکن میں نے جس ہمتی کا دامن پکڑا ہے۔ وہ ہر کمزوری اور نقص سے پاک ہے اس کی یہ بنیادی صفت ہے کہ وہ ہر کمزوری اور عیب سے برتر ہے۔ اس قدر ہمتی کا دامن پکڑنا ہوں۔ اور اس کی صفات کا واسطہ دے کر اس کے سامنے جھکتا ہوں اور کہتا ہوں کہ اسے میرے قادر و توانا خدا ہم میں کوئی طاقت نہیں۔ نہ کوئی علم ہے نہ کوئی جہت ہے اور نہ کوئی جرات ہے۔ کچھ بھی نہیں جو کچھ ہے وہ مجھ سے پایا ہے۔ اور اس وقت تک رکھ سکتے ہیں جب تک تو چاہے اور فیصلہ فرمائے کہ ہم ان صفات سے مصف رہیں۔ ان صفات سے جنہیں تو پسند کرتا ہے اور جن سے محبت کرتا ہے

غرضے نذیر کی صفت کے مقابلہ میں تسبیح و تہجد کی ذمہ داری کا ایک پہلو یہ ہے کہ اس بات سے ڈرتے رہنا ہے کہ شیطان نخر کے جذبات نہ پیدا کر دے دوسرے پر دشمن کے مقابلہ میں ایسے زرد بازو پر تلک نہیں کرنا اور ہمیشہ ہی سمجھتے رہنا ہے کہ ہم خدا کی مدد اور اس کے رحم کے بغیر اس کی محبت اور پیار کے بغیر قرب الہی کے مقام کو نہ اس دنیوی زندگی میں قائم رکھ سکتے ہیں اور نہ اس کے نتیجہ میں

آخری زندگی میں فلاح

پا سکتے ہیں۔ اس لئے ہر مدد معنی میں اس کی طرف جھکتا اور اس کی تسبیح میں مشغول ہو جانا ضروری ہے۔ خدا کو ہر عیب اور کمزوری سے پاک اور مقدس سمجھتے ہوئے اور سب پاکیزگی اور تقدس اور تزکیہ کا سرچشمہ سمجھتے ہوئے تسبیح کرنا ہے تاکہ بجائے اس کے ہم اپنے نفس پر بیا اعلیٰ برمایا اپنے افعال پر بیا اپنے علم پر بیا اپنے تجربہ پر یا اپنے جہت پر بیا اپنی دلیری پر مجبور نہ کریں ہم نے اس کی محبت کو اور اس کے پیار کو پہلے سے زیادہ جذب کرنے کیلئے نیک اعمال بجالانے میں خیر اور نیکی کے کام کرنا۔ ہمیں اور بھی زیادہ ترست دکھانی ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس میں یار نہاں میں نہاں ہو جانے کا راز مضمر ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی معنی میں فرمایا ہے

عدو جب بڑھ گیا شور و فغان میں

نہاں ہم ہو گئے یار نہاں میں

سے پہلے لوگوں کو تنبیہ کرتے ہیں۔ ان کو ہوشیار کرتے ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تیسری بنیادی صفت نذیر ہے۔ اس صفت کے مقابلہ میں مسلمانوں پر تسبیح کرنے کی ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔ ان سے کہا گیا کہ وہ لوگ جو خدا سے دور جا پڑے ہیں۔ اور اپنی اس دوری پر تسلی۔ یا نفع ہیں۔ ان کو جب ڈر لیا جائے اور تنبیہ کی جائے تو اس وقت تمہارا فرض یہ ہے کہ تم عبادات بجالانے اور نیکی کے کام کرنے میں پہلے سے بھی زیادہ سرعت سے لگ جاؤ۔ اس لئے کہ جس وقت انداز ہوتا ہے۔ یعنی کچھ لوگ بدیوں کا طرف جھکنے کی وجہ سے

اللہ تعالیٰ کی تنبیہ کے مورد

شہرتے ہیں۔ تو لا بداً اس وقت خدا کے مومن بندہ کے دل میں شیطان یہ دوسرے بھی پیدا کر سکتا ہے کہ تو بہت کچھ ہے دیکھ دوسروں پر خدا نے اپنا فرمان لایا جو کچھ پیر نازل نہیں کیا۔ چنانچہ اس قسم کے شیطانی دوسرے کے نتیجہ میں یہ غلط ہوتا ہے کہ وہ جو خدا کا نیک بندہ تھا اگر اسے ٹھکر کے نہ بچم باور بن جاتا ہے ایسی صورت میں خدا تعالیٰ کی محبت اور پیار اس کی نفرت اور غضب سے بدل جاتی ہے اس لئے ایسے حالات میں ساتھ ہی مومن کو بھی انداز کر دیا اور ہوشیار کر دیا کہ ایسے وقت میں تمہارا سہ اندر کوئی فخر پیلانا ہو بلکہ تمہارے اندر پیسے سے بھی زیادہ عاجزی اور انکساری پیدا ہو تم اس جذبہ کو بیزار رکھنے کے لئے کثرت سے تسبیح کرو۔ خدا تعالیٰ کو پاک و مہر قرار دد اور اس حقیقت کو جان لو اور اسے ہر وقت پیش نظر رکھو کہ حقیقی پاکیزگی صرف خدا کو حاصل ہے خدا کے علاوہ اس کی مخلوق میں سے یا انسانوں میں سے صرف وہی پاک ہے جسے خدا پاک کرتا ہے۔ اور جس کی پاکیزگی کا اور جس کے تزکیہ کا اور جس کی تطہیر کا خود خدا اعلان فرماتا ہے۔ انسان اپنے زرد بازو سے اپنے نفس کی طاقتوں کے بل بوتے پر پاکیزگی حاصل نہیں کر سکتا

غرض خدا تعالیٰ سے دور ہو جانے والوں پر جب خدا کا غضب بھڑکے یا ان کو تنبیہ کی جائے تو دیکھنا تمہارے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت اور قرب کا جو مقام ہے۔ کہیں شیطان کے ہاتھوں اسے چھیننے جانے کا آغاز نہ ہو جائے۔ ایسے موقع پر ہمیں فوراً خدا تعالیٰ کی تسبیح میں لگ جانا چاہئے۔ ہمیں خدا تعالیٰ کی تسبیح کی ڈھال کے پیچھے اپنے نفسوں کی حفاظت کرنی چاہئے۔

انڈاس کے موقع پر

تسبیح کا دوسرا پہلو

یہ ہے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ سے دور ہیں اور اس کے قرب و پیار سے محروم ہیں۔ ان کی بد اعمالیوں میں سے کچھ اعمال خدا تعالیٰ کے مقربین کو دکھ پہنچانے والے ہوتے ہیں اس واسطے خدا تعالیٰ انہیں - دشمنان اسلام کو) انداز کرتا ہے کہ ایسے کاموں سے باز آجاؤ۔ ورنہ قہری گرفت میں آجاؤ گے۔ گویا شیطان کا پہلا وار انسان کی تدرج پر ہے اور دوسرا وار خدا کے بندوں سے نفرت اور دشمنی کو ہوا دیتا ہے۔ یعنی جو لوگ خدا تعالیٰ سے دور ہیں وہ اس کے پیاروں سے بیزار نہیں کہے بلکہ ان سے نفرت سے کام لیتے ہیں۔ وہ انہیں تنگ کرتے اور انہیں ہلاک کرنے کے منصوبے بناتے ہیں۔ چنانچہ ایسے ہی موقعوں پر اللہ تعالیٰ ان سے شلا یہ کہتا ہے۔

اِنِّیْ مَہِیْنٌ مِّنْ اَرَادَ اٰتٰتْکَ

لیکن میں یہ فرمایا کہ تم یہ نہ سمجھنے لگ جانا کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نذیر ہیں۔ اور اپنے سے پیار کرنے والوں سے دشمنی کرنے والوں

ذکرِ حَبِیبِ عَلَیْہِ السَّلَام

از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے مؤلف اصحاب احمد نادان

۱۔ مخالفین کے حسن سلوک

حضرت مرزا صاحب علیہ السلام اپنے شدید مخالفین کو ان کی شرارت کا بدلہ دینے کی طاقت رکھنے کے باوجود ان سے عفو اور درگزر اور احسان کا سلوک فرماتے تھے۔ اور دیگر زمانے کے بعد ان بالوں کی طرف اشارہ تک نہ کرتے۔ حضور کو وہ وقار نظر آتے تھے۔ حضرت عرفان صاحب کے میان کردہ ذیل کے چند واقعات اس پر روشنی ڈالتے ہیں۔

۱۔ لاہور میں حضور اپنے عوام کے ساتھ جارہے تھے کہ ایک شخص عدلیہ کے عدام نے جو بوش میں تھے اسے پکڑ لیا اس کی زبان بے قابو تھی لیکن حضور نے فرمایا جانے دو محدود رہے اور محنت ناکہ کی اور اپنی عادت کے خلاف مردود چار قدم کے بعد مڑ کر دیکھتے اور یہی ناکہ فرماتے رہے۔

(سیرت صحیح موجود، مؤلفہ حضرت مرزائی صاحبہ حضرت سیم، صفحہ ۲۴)

۲۔ لاہور میں ایک برہو سماج لیڈر صاحباً ایٹاں مرزا مدار بالو حضور سے کچھ موالات

کر رہے تھے کہ ایک بد زبان مخالف نے اگر نہایت دل آزار اور گندی باتیں کہنی شروع کیا اور حضور خاموش بیٹھے رہے اسے ابھی جانے قیام سے نکلوا سکتے تھے لیکن ایسا بھی آپ نے نہیں کیا۔ اس برہو لیڈر نے منع کرنا چاہا لیکن حضور نے ان کو کہا کہ اسے کہنے دوں۔ وہ مخالف بالاتر بکواس کر کے ٹھک گیا اور چلا گیا۔ (ایضاً، صفحہ ۷۰)

۳۔ ایک ہندوستانی جس کو اپنے علم پر بڑا ناز تھا، مسجد میں آپ سے ملا اور مڑی گستاخی سے اپنی کرنے لگا۔ ان نے کئی دفعہ کہا کہ آپ اپنے دعوے میں چھوٹے ہیں اور میں نے ایسے بہت سے سے نکار دیکھے ہیں اور میں تو ایسے کئی بھلے ہیں وہاں پھر تاجوں۔ لیکن ان باتوں سے حضور کی عیشانی پر کئی تک نہ آیا۔ (ایضاً، صفحہ ۱۱۱)

۴۔ اسی طرح کھنٹو سے ایک ڈاکٹر آئے

ان کی شوخی اور مسخری باتوں سے بعض خدام میں بے حد جوش پیدا ہوا۔ لیکن حضور ڈاکٹر کو موقف سے جواب میں ترقی سے پیش آئے۔ اور اسے سابقہ تقویوں کو نصیحت کی کہ میرے اصول کے موافق اگر کوئی ایمان آوے اور سب دستم تکلیفی فوت بیچ جاوے تو اس کو گوارا کرنا چاہیے کیونکہ وہ شریعت میں تو داخل نہیں ہے۔ ہمارا کیا حق ہے کہ ہم اس سے وہ ارادت و ادب چاہیں جو شریعت میں ہے چاہیے ہے۔ اس تو دارڈ ڈاکٹر پر نیک اثر ہوا جو دوسرے روز ان کی گفتگو سے ظاہر ہوا۔ (ایضاً، صفحہ ۱۱۳)

۵۔ آٹے ملتے گندے حملوں اور قتل کے منصوبوں، اجازات اور خطوط میں کالموں کی جو جھاڑ کرنے کے علاوہ گندی کالیوں سے پر خطوط آپ کو سر تک بھیجے جاتے تھے وہ صل کر کے ان کے حق میں ڈکارنے تھے۔ حضور ایک دفعہ سیالکوٹ شریف گئے تو ان مخالفین سے پھر مارنے اور گالیاں دہقہ دینے کا کارنامہ سر انجام دیا۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کے مخالف بوسے کے باوجود مولوی شاہ اند صاحب امرتسری نے اپنے اخبار "المہذب" میں اس مخالفت کا ان الفاظ میں ذکر کیا۔

"ان مخالف مسلمانوں سے جہاں تک بوسہ مرزا صاحب کا ساتھ دیا۔ روٹی کے وقت بدستور بوسے کشیش تک جیسا استقبال کیا اس سے بڑھ کر اعتبار دینی واپسی پر کیا۔ لکن ایک مزید بات یہ بھی ہونی چوتھی تو یہ ہے کہ مسلمانوں نے اپنے اسلامی اخلاق کو بھی بالائے طاق رکھ دیا۔ علی گڑھی سے ایک طرف برہ (خدا) ہاندہ کہ کھڑے ہو گئے اور مرزا صاحب کی ستورات کے سامنے جوش جنوں میں نکلے ہو کر ناپے۔ (ایضاً، صفحہ ۲۰۵ تا ۲۱۹)

۶۔ میرٹھ کے "غیاثتہ ہند" میں گندے مضامین شائع کئے جاتے تھے۔ وہاں کی جماعت کے صدر حضرت شیخ عبدالرشید صاحب نے تو میں آسیر مضامین پر نالائش

آخری قسط

ڈلوادیتے۔ اور کہیں اور نوکریاں اکثر سے جاتے تھے۔ ان کی شرارتوں اور حضور کی شفقت کے بعض واقعات جو حضرت عرفان صاحب کے تحریر کردہ ہیں میان کے جاتے ہیں۔

سدا احمد نور صاحب پٹھان نے دھبہ میں حضور کی اعازت سے مکان بنانا چاہا تو نصیر مسلمانوں نے ان پر جھڑکے ان کو اور ان کے بھائی کو مارا اور اسی کو کینا نانی میں ایک غیر مسلم کو بھی پھینک دی۔ اور اس کی شہادت سے خون نکل آیا۔ اور سید صاحب بھی لہو بہاں ہو گئے۔ ہم نے حضور کے چچا زاد بھائی مرزا نظام الدین صاحب کو موقعہ پر لاکر یہ جملہ اور دکھائے۔ مرزا صاحب انہیں واپس لے آئے۔

حضرت شیخ محمود علیہ السلام کو علم مٹا تو فرمایا کہ جس طرح بھی ہو باہم صلہ کر دینی چاہیے۔ ہمارے سامنے مرزا نظام الدین صاحب جان جاتے لیکن در پردہ انہیں کے اٹھانے میرا شخص ہے حضرت مولوی نور الدین صاحب اور بعض دیگر افراد برائش کردی۔ چونکہ یہ بگڑ تھا۔ ان لوگوں کے صلے سے گریز کر کے برہماری طرف سے پولیس کو اطلاع ملی جس نے اپنی تعقیب میں خرم ثابت پارکولہ افراد کا جلال کر دیا۔ ہمارے خلاف نالائش محض جھوٹی تھی۔ اس نے پستی ہی پستی میں خاریا ہو گئی۔

تو وہ اے مقدمہ میں کسروں پر فرود خرم عائد ہوئی اور شہادت معافی کے بعد فیصلہ کے لئے یعنی مقدمہ ہوئی۔ چونکہ مقدمہ میں ان کا خرم ثابت ہو چکا تھا۔ یہ ظلم نہ لالہ شرمیت رائے صاحب اور لالہ ملا علی اور بعض دیگر افراد کو لے کر حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے اور بہت معذرت کی اور کہا کہ آپ کے بزرگ صحت ہم سے اچھا سلوک کر کے آئے ہیں اور کچھ وعدہ کیا کہ آئندہ ایسی حرکت نہ ہوگی اس پر حضور نے معاف کر دیا۔ اور مجھے فرمایا کہ میری طرف سے عدالت میں کس دیں کہ میں نے معاف کر دیا ہے۔ میں نے عرض کیا کہ یہ جلال پولیس کی طرف سے ہے۔ اور سرکار میں بددی ہے۔ سولہ کے سولہ طرزوں کا رہا ہونا پولیس کبھی لسنہ نہ کرے گی اور ہمارے اعتبار سے باہر سے کہ ہم یہ مقدمہ بطور راضی نامہ تمام کریں اور اب صرف حکم سنایا جانا باقی ہے۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ ہمارے اختیار میں تو کچھ ہے وہ کہنا چاہیے۔ میری طرف سے جا کر کہہ دیا جانے کہ انہوں نے معاف کر دیا ہے۔ عدالت منظور نہ کرے تو اس میں ہمارا کوئی اختیار نہیں۔ فرمائیے جاؤ۔

پچانچہ ہم نے دوسرے روز عیشی پر یہ بات جا کر کہی۔ پولیس کو قدرتی طور پر افسوس ہوا۔ اور جسٹس مرزا نظام حیدر صاحب نے کہا کہ اب کیا ہو سکتا ہے؟ آپ کا کیا اختیار ہے؟ سرکار عدلیہ ہے۔ مقدمہ کی کارروائی ختم ہو گئی

کرنا چاہی جو ہر طرح جائز ہوتی لیکن حضور نے فرمایا:۔
"ہمارے لئے خدا کی عدالت کافی ہے۔ یہ گناہ میں داخل ہوگا اگر ہم خدا کی تجویز پر مقدمہ کریں۔ اس لئے ضروری ہے کہ صبر اور برداشت سے کام لیں۔"
(ایضاً، صفحہ اول صفحہ ۱۰۶)

۷۔ امرتسر کے میڈیکل مین کے بادی ڈاکٹر مزی دین کلارک نے ۱۸۹۷ء میں حضور پر اقدام قتل کا دعویٰ دائر کیا۔ اس مقدمہ کی سماعت میں ڈاکٹر صاحب نے گورنمنٹ کے ایک کپتان ڈاکس نے اس مقدمہ کو محض جھوٹا اور سناوٹی بنایا۔ اور آپ کو بری قرار دیا۔ احباب خود سمجھ سکتے ہیں کہ یہ اقدام قتل کا مقدمہ تھا۔ ڈاکٹر مزی دین کلارک بہت بار سونے بادی تھا۔ ڈپٹی ایٹم سے جب حضرت مرزا صاحب کی بحث ۱۸۹۲ء میں بمقام امرتسر میڈرہ دن تک ہوئی تو یہ اس میں بریڈنٹ تھا۔ اور ایک روز اس نے بھی بحث کی تھی۔ آٹا سٹاڈنٹن اسے غلط مقدمہ میں اکام ہو چکا تھا۔ کوئی اور ہونا تو اپنے ایسے خطرناک دشمن سے انتقام لیتا۔ جو میری فائدے جائز بھی تھا۔ لیکن جب ڈاکٹر صاحب نے حضور سے غلط ہو کر لوجھا کہ آپ جانتے ہیں کہ ڈاکٹر کلارک پر مقدمہ چلائیے؟ اگر آپ چاہتے ہیں تو آپ کا حق ہے۔ تو حضور نے جواب دیا کہ میں کوئی مقدمہ کرنا نہیں کرنا چاہتا میرا مقدمہ آسمان پر ہے۔

اس طرح حضور نے اپنے عمل سے درگزر اور عفو کا سبق دیا۔ (سیرت صحیح موجود، حصہ اول صفحہ ۱۰۸ تا ۱۱۱)۔ حضرت شیخ محمود علیہ السلام مدین کے ماگوں میں سے تھے۔ پھر آپ کے ماننے والوں کی تعداد مستقل طور پر قادیان آگئے ہو گئی تھی۔ اور سر ہٹے، حمی اصحاب قادیان میں آمد و رفت رکھتے تھے۔ ان کی آمد سے قادیان کی آبادی کو مافی فائدہ بھی ہوتا تھا۔ احمدیوں کی طرف سے کسی قسم کی شرارت نہیں ہوتی تھی۔ ان حالات میں بھی حضور کے چچا زاد بھائیوں کی طرف سے احمدیوں کو زیادہ دہی ہوتی تھی۔ وہ ہتھوں کے دامن میں پھانسا

سے صرف حکم باقی ہے۔ میں نے کہا کہ کچھ بھی ہو حضرت صاحب نے معاف کر دیا ہے۔ آپ کا جو اختیار ہے آپ کریں۔ ہم کو بھی حکم ہے اور وہ آپ تک پہنچا دیا ہے۔ مجھ سے مراد صاحب بیت سنا شرموئے اور انہوں نے کہا کہ جب حضرت صاحب نے معاف کر دیا ہے تو میں بھی معاف ہی کرتا ہوں۔ اور ظنہریوں کو مخاطب کر کے کہا کہ

ایسا بہرہ ان انسان کم دکھا گیا جو دشمنوں کو اس وقت بھی معاف کر دے جب کہ وہ اپنی سزا کھاتے والے ہوں۔ بڑے شرم کی بات ہے کہ ایسے بزرگ کی جماعت کو تم تکلیف دیتے ہو۔ آج تم سزا پاتے مگر یہ مرزا صاحب کا رحم ہے کہ تم کو جیلانہ سے بچا دیا

حضرو کا مزید رحم و کرم دیکھو کہ اس مقدمہ میں حضور کا ایک مسابہا نہیں سنا۔ جسٹ ایک لیڈر کی حیثیت سے حصہ لیتا تھا۔ وہ دوسروں کے ساتھ شریک ہو کر احمدیوں کو تنگ کرنا تھا۔ اور گالیوں دینے رہتا اس کا معمول تھا۔ ان عقائد کے دوران اس کے پیچھے کی مہیوں کے علاج کے لئے تنگ کی ضرورت پڑی تو نادریان میں سدی دوسری جگہ نہیں مل سکتی تھی۔ اس نے حضور کے دروازے پر جا کر آواز دی تو حضور فرمایا یہ تعریف ہے آئے اور بات سن کر اسی وقت تنگ

جیسی قبعتی غیر نصیحت تولد کے قریب لاکر دی (سیرت مسیح موعود ج ۱ صفحہ ۱۱۵ تا ۱۱۶) اسی طرح حضور نے اپنا ایک قطعہ زمین

حضرت حکیم فضل دین صاحب کو دیا۔ ایک اور شخص نے حکیم صاحب پر اس بارے میں دعویٰ دائر کر دیا۔ حضور پسند فرماتے تھے کہ شریک کا مقابلہ کیا جائے اس لئے حکم دیا کہ جو ابھی چھوڑ دو۔ زمینوں کی پڑواہ نہیں۔ مخالفین چاہے گا تو آپ ہی رہدے گا۔ زمین عدوانی ہے۔ مرزا نظام الدین صاحب کو معلوم ہوا تو کب لکھا کہ آپ اپنے حق کو تو چھوڑنے میں مجھے ہی زمین دین اور میں قیمت بھی دیدوں گا۔ اور ایک پراسیوری نوٹ بھی لکھ کر لکھا جائے یہ قطعہ مرزا نظام الدین صاحب کو دیدے گا۔ جو بعد میں انہوں نے حضور کے ایک خادم کے ہاتھ ایک معقول قیمت پر فروخت کر دیا۔ مگر حضور نے اس پراسیوری نوٹ کی رقم کا کبھی بھلا نہیں کیا۔

(سیرت مسیح موعود ج ۱ صفحہ ۱۱۹ اور ۱۲۰) ایک دفعہ ان حجازیوں کے ساتھ ایک مبارک کار راستہ ایک دیوار کے ساتھ میں کر دیا۔ اس طرح لے راستہ سے مسجد میں پانچوں وقت آنا پڑتا تھا۔ جو ضعیف یا ناتوان افراد کے لئے خصوصاً تکلیف دہ تھا۔ زمین کے آداب میں بعض افراد کرتے اور ان کے کپڑے

کچھ پر حق است پت ہو جاتے تھے۔ باقی بھی ان ظالموں نے بند کر دیا۔ بالاتر عدالت کا طرف رجوع کرنا پڑا جس کے فیصلے سے یہ دیوار گرانی گئی۔ اور حجاز اور شریعہ کی ڈگری بھی فریق ثانی مرکزی حضور نے اس شریعہ اور حجاز کی ڈگری کا اجرا پسند نہ فرمایا تو خارجہ کمال الدین صاحب نے محض اس خیال سے کہ اس کی عبادت مگر جائے۔ اس کے اجرا کی کارروائی کی۔

مرزا نظام الدین صاحب کے نام جو زندہ تھے نوٹس جاری ہوا تو انہوں نے حضور کے نام خط لکھا کہ نوٹس میرے نام آتا ہے اور سری حالت آپ کو معلوم ہے۔ اگرچہ یہ قانونی طور پر اس رویہ کے ادا کرنے کا پابند ہوں اور آپ کو بھی ہر طرح وصولی کا حق ہے۔ ہماری طرف سے ہمیشہ کئی نہ کوئی تکلیف آپ کو پہنچتی رہی ہے مگر یہ

صاف صاحب کی وجہ سے ہوتا تھا اور مجھ کو بھی شریک ہونا پڑتا تھا۔ آپ رحم کر کے عفو فرمائیں تو آپ اس تالی میں اور اگر عفو نہ کریں تو باضابطہ وصول کریں۔ حضور نے اس اجراء پر ناراضگی کا اظہار کیا اور عیاد کو محفوظ کرنے کے عزم کو بھی پسند نہ کیا۔ اور فرمایا کہ تمہارے کبھی اس ڈگری کو اجراء نہ کیا جائے۔ ہم کو دنیا داروں کی طرح مقدمہ بازی اور تکلیف

دہی سے کچھ کام نہیں۔ انہوں نے تکلیف دینے کے لئے یہ کام کیا تو ہمارا یہ کام نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے اس عزم کرنے دینا میں نہیں سمجھا۔ بارشوں کے دن تھے حضور نے ایک خط ان کے نام دیا کہ میں ہوں پہنچا جاوے۔ مرزا نظام الدین صاحب فریض حساسیتوں کے ہوئے تھے۔ خط لانے والے نے وہاں خط پہنچا۔ اس خط میں حضور کی طرف سے نہایت ہمدردی کا اظہار تھا اور یقین دلایا گیا کہ ڈگری کا کبھی اجراء نہ ہو گا۔ سب کچھ معاف کر دیا ہے۔ مرزا

نظام الدین صاحب پر اس خط کا ایسا اثر ہوا کہ باقی عمر میں انہوں نے مخالفت ترک کر دی۔ (ایضاً صفحہ ۱۱۵ تا ۱۱۶)

اس کتاب (صفحہ ۱۱۵ تا ۱۱۶) وغیرہ) میں حضرت عرفانی صاحب بیان کرتے ہیں کہ مولوی محمد حسین صاحب شاہی وہ شخص تھے جنہوں نے سب سے پہلے فتویٰ لکھ کر صادر کیا اور حضور کے تنگ ہونے سے شائع کئے۔ اور ڈاکٹر کلارک نے اتمام نقل کے مقدمہ میں ڈاکٹر کلارک کی طرف سے گواہ کے طور پر پیش ہوئے۔ مخالف کو امپوں کو عدالت میں حرج کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ حضور کے دیکھیں

مولوی فضل الدین صاحب لاہور نے جو احمدی نہیں تھے۔ مولوی محمد حسین صاحب پر ایسی ہی کئی جاہی جو اس کی عزت و آبرو کو خاک میں لادیا۔ دلیل صاحب موصوف حضور کے مقدمہ کی یاد دہاری سے سہری کے لئے اور حضور کے ارادہ نقل کے الزام سے لگنے ہی است کرتے کے لئے مولوی محمد حسین صاحب جیسے ہمیں گواہ کو اس کی اصلی صورت میں دکھانا چاہتے تھے

اللہم علی علی محمد ذال محمد و بارک وسلم انک حمید عظیم

لیکن حضور نے اپنے دیکھنے کو سختی سے روک دیا اور کہا کہ میں اس کی اعانت نہیں دیتا۔ اور فرمایا کہ یہ ایسی بات ہے کہ اس کے اپنے اختیار سے باہر ہے اور میں اس کی عزت کو بر باد نہیں کرنا چاہتا۔

اللہ تعالیٰ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آسودہ حسد پر لینے کی توفیق عطا فرمائے

جماعت احمدیہ بھوپنیشور کی طرف سے ایک معزز غیر احمدی دوست کو تسلیغ

مقاہمی مجلس عدم الاحدیہ بھوپنیشور کی طرف سے ماہ رواں میں جن معزز افراد کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام پہنچانے کی توفیق ملی ان میں سے خترم جناب ایم ڈبلیو احمد خان صاحب کٹر انکم ٹیکس برائے صوبہ اڑیسہ کا نام گراہی خاص اہمیت رکھتا ہے۔ ہماری درخواست پر موصوف نے اذراہ شفقت ۲۲ جون ۱۹۷۵ء بروز اتوار صبح ۸ بجے کا وقت دیا۔ مجلس عدم الاحدیہ کے ممبران کے علاوہ ہماری جماعت کے چھ افراد کا وفد زیر سرکردگی خترم جناب مولوی سید منظور احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ بروقت موصوف کے بلکلے پر پہنچا۔ موصوف نے ہمیں یرتیک خوش آمد پر کہا۔ اور نہایت اخلاق سے پیش قدمی کی۔ ممبران وفد کا تعارف کر لیا گیا۔ اس موصوف کو خترم صدر صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانے کی اہمیت بتائی نیز جماعت احمدیہ کی تبلیغی اور تربیتی مساعی کے بارہ میں احسن بیان میں ڈگریا۔ موصوف نے بڑے اخلاق اور خور سے تمام حالات سنئے۔ نیز پاکستان میں جماعت احمدیہ کی حالیہ ترقی کی تیز زور مددگی کی خصوصاً احمدیہ مسجد، قرآن کریم وغیرہ کا تذکرہ پیش کرنے کے بعد میں انہوں نے خترم صاحب کو اظہار فرمایا۔ دوران گفتگو موصوف نے بتلایا کہ کسی زمانہ میں موصوف کے گھرانے کے خترم حضرت چوہدری عمر محمد ظفر اللہ خان صاحب سابق صدر عالمی عدالت ملک سے تعلقات تھے۔ اور یہ بھی بیان فرمایا کہ ان کا اپنا وطن صوبہ اتر پریش کا شہر کانپور ہے۔ اور موصوف سنی فرقے سے تعلق رکھتے ہیں۔ لیکن ان کے خاندان کا ایک حصہ بے قبیلہ تعالیٰ احمدی ہے۔ اور بتایا کہ جناب خان مبارک آصف علی خان صاحب سابق کلکٹر لوہی جو موصوف کے خالو تھے اسی تھے اور ان کے تمام اہل دیہاں بوقت تقسیم ہند دیک، پاکستان ہجرت کر گئے تھے۔ اور سوائے اپنی خاندان کے تمام کے تمام بے قبیلہ تعالیٰ احمدی ہیں۔ اپنے ایک خاندان دھائی حکیم جناب سید عارف زمان خان صاحب ناظر، مور تار تار صدر انجمن احمدیہ رلوہ کے بارہ میں بتلایا کہ جس وقت وہ اتر پردیش میں قیام پذیر تھے جماعت احمدیہ کا لکھنؤ اکثر بڑھنے کو دیکھتے تھے۔ بالآخر موصوف کو جماعت احمدیہ کے لکھنؤ چلے گئے اور وہ اپنے گھر کو موصوف نے دیکھنے کی دیانت فرمایا کہ اگر کتاب دعوتہ الامم ہو تو مجھے مطالعہ کے لئے لے لو۔ چنانچہ ان کی خواہش کے مطابق مندرجہ ذیل کتاب صدر صاحب جماعت نے پیش فرمائی۔

- (۱) دعوتہ الامم
- (۲) The History of the Holy Prophet
- (۳) عقائد احمدیت
- (۴) Kingdom of the Holy Prophet
- (۵) سارا مؤاتف
- (۶) عقائد احمدیت
- (۷) عقائد احمدیت
- (۸) عقائد احمدیت
- (۹) عقائد احمدیت
- (۱۰) عقائد احمدیت
- (۱۱) عقائد احمدیت
- (۱۲) عقائد احمدیت
- (۱۳) عقائد احمدیت
- (۱۴) عقائد احمدیت
- (۱۵) عقائد احمدیت
- (۱۶) عقائد احمدیت
- (۱۷) عقائد احمدیت
- (۱۸) عقائد احمدیت
- (۱۹) عقائد احمدیت
- (۲۰) عقائد احمدیت

اصلاح کر لیں ورنہ اگر کوئی حدیث ہے جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا جسدِ مخسّر آسمان پر زندہ ہونا ثابت ہو تو پیش کریں۔

اس کے بعد خاکسار نے قرآن مجید کی آیات اور احادیث صحیحہ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ثابت کی۔ اور یہ مباحثہ پانچ بجے شام تک بڑے بڑے اہل علم و ادب میں ہوا اور آخر میں حج موصوف نے (جو کہ غیر از جماعت ہیں) فیصلہ دیا کہ مولانا محمد سلطان صاحب جنہوں نے یہ دعویٰ کیا تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر جسمِ مخسّر سے زندہ ہونا قرآن مجید سے ثابت ہے۔ وہ قرآن مجید سے ثابت نہ کرتے بعد میں انہوں نے احادیث کا سہارا لیا لیکن ان کے دلائل سے یہ ثابت ہوا کہ احادیث میں بھی صحیحاً حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر جانا ثابت نہیں ہے۔

الحمد للہ اس مباحثہ کا اس علاقہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کے حلقہ میں بہت اچھا اثر ہے۔ یہاں تک کہ میر نذیر حسین صاحب جنہوں نے مباحثہ کروایا تھا انہوں نے میرے پاس آکر کہا کہ ہمارے مولوی صاحبان رحمن سے خاکسار کے متعلق مباحثہ ہو چکے ہیں) مجھ پر ناراضی ہونے ہیں کہ آپ احمدیوں سے مباحثہ کیوں کر داتے ہیں اس کا اثر ہمارے لئے بہت بُرا پڑتا ہے۔ آپ مباحثہ احمدی مبلغ سے نہ کروایا کریں۔

تاریخین دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مباحثہ کے بہتر نتائج نکلانے اور سعید رحمتیں آنے دے امام مہدی پر ایمان لے آئیں کیونکہ اسی میں ان کی بھلائی ہے۔ آمین

درخواست دُعا

۱۔ مکرم لشر احمد صاحب لون (راؤ وافر مکرم سارنگ احمد صاحب نظرم صدر جماعت ناہرا آباد) کے ان بچے میرا ہونے والا ہے اولاد نیرینہ اور زچہ پر کی صحبت و ملاقا کے لئے تمام احبابِ جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

۲۔ خاکسار نے بنا کار و بار شروع کیا ہے اس میں ترقی کے لئے نیز میرے بچوں کو خدا تعالیٰ نیک اور صالح خادم دین بنائے۔ اور دینی و نبوی ترقیات سے نوازا۔ آمین

خاکسار ظہار احمد مرزا القلیبد

وادئ پونچھ میں کامیاب و دلچسپ مباحثہ۔

از کرم مولوی محمد الدین صاحب شمس فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ مہتمم پونچھ

میں زمین کی طرف واپس آئیں گے۔ اور اگر کوئی حدیث پیش کرے تو ہم ایسے شخص کو بیستین تراز روپیہ تک تاوان دے سکتے ہیں اور تو بہ کرنا اور تمام اپنی کتابوں کو جلا دینا اس کے علاوہ ہوگا۔

کتاب البصرہ ص ۲۳ و ۲۴ (اشعر) آج تک کوئی مخالف ایسی حدیث پیش نہیں کر سکا۔ اگر مولانا صاحب کا دعویٰ ہے تو ان کے لئے بھی طبع آزمائی کا روزہ کھلا ہے۔ جس پر غرض احمدی مولوی صاحب نے کہا کہ احادیث میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے نزول کا ذکر وضاحت سے آیا ہے۔ اور نازل کے معنی آسمان سے اترنے کے ہیں۔

چنانچہ خاکسار نے اس کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ اولیٰ تو آپ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر چڑھنا ہی ثابت نہیں کر سکتے جس کا آپ کو دعوئے قضا کیلئے اگر آپ نازل سے مراد آسمان سے اترنے کے ہیں لیتے ہیں تو قرآن مجید میں آنحضرت صلیع سے متعلق ایسی لفظ استعمال ہوا ہے کہ

قرآن انزلنا اللہ الیکہ ذکرًا رسولًا یتلو علیک۔۔۔۔۔۔

(مطلقاً کورع ۳)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے تمہاری طرف محمد رسول اللہ صلیع کو نازل فرمایا ہے جو تم پر اللہ کی نشانیاں پڑھتا ہے۔ کیا حضور صلح آسمان سے آئے تھے۔

پھر قرآن مجید میں متعدد جگہوں پر نازل کا لفظ استعمال ہوا ہے۔

- ①۔ انزلنا اللہ الیکہ بقرہ اور مدہ کو (۲۴)
- ②۔ انزلنا الیکہ لیساً و اعراف (۲۵)
- ③۔ انزل لک من الانعام پھر آنحضرت صلح کے متعلق آیا ہے کہ۔
- ④۔ "ان اذا انزل منزلًا فی سفر" لصدیر محل حنیٰ بیسی فیلہ رکعتین (رکنش العمل جلد ۱)
- ترجمہ: آنحضرت صلح سفر میں مقام کرنے کے بعد در رکعتیں پڑھنے کے بعد آج کرتے تھے کہ ان تمام منزلوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آپ لوگوں کو نزول کے معنی سمجھنے میں غلطی لگی ہے اس لئے آپ

اس پر مولانا مصروف نے قرآن مجید کی آیت "بل رفعہ اللہ الیکہ" پیش کرتے ہوئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر زندہ ہونے کا دعویٰ کیا؟ چنانچہ خاکسار نے ان کے استدلال پر لفظ رفع پر حرج کرتے ہوئے کہا کہ اس آیت میں کس لفظ کے معنی آپ آسمان کے کرتے ہیں۔ اور یہی لفظ قرآن مجید میں اذرا حدیث میں بعض نبیوں اور دوسرے لوگوں کیلئے آیا ہے۔ مثلاً حضرت ادریس علیہ السلام سے متعلق قرآن مجید میں آیا ہے۔ "ورفعناہ مکانا علیا" اسی طرح آنحضرت صلح نے اپنے چچا حضرت عباس کو مخاطب ہو کر فرمایا کہ "رفعہ اللہ یا محمد رکنش العمل جلد ۱ اور آنحضرت صلح کی وفات کا ذکر ان الفاظ میں تفسیر صافی ص ۱۱۱ میں کیا گیا ہے کہ۔

"وحتی اذا دعی اللہ نسیبہ و رفعہ الیکہ"

اور یہی لفظ ہم اردو میں بھی کسی کی وفات کے لئے کہتے ہیں کہ فلاں کو خدا تعالیٰ نے اپنی طرف اُٹھایا۔

جس پر مولانا محمد سلطان صاحب نے بھری مجلس میں اس بات کا اعتراف کیا کہ صحیحاً قرآن مجید میں حضرت عیسیٰ کا آسمان پر جانا ثابت نہیں ہوتا اس کیلئے احادیث پیش کی جا سکتی ہیں۔

خاکسار نے کہا کہ آپ کوئی حدیث پیش کریں لیکن میں چیلنج کرتا ہوں کہ آپ کوئی صحیح حدیث تو در کی بات ہے وضعی حدیث بھی پیش نہیں کر سکتے جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں یہ ذکر ہو کہ وہ آسمان پر محمد مخسّر زندہ موجود ہیں۔ آج سے آستی سال قبیل حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے یہ چیلنج دیا تھا جو آج کی محفل میں خاکسار بباگ ذہلی پیش کر دیتا ہے۔ آپ تقریر فرماتے ہیں۔

دو اسلام کے تمام فرقوں کی حدیث کی کتاب میں تلاش کرو تو صحیح حدیث تو کیا وضعی حدیث ہی ایسی نہیں پاؤ گے جس میں یہ لکھا ہو کہ حضرت عیسیٰ جسمِ مخسّر کے ساتھ آسمان پر چلے گئے تھے اور پھر کسی زمانہ

مولانا محمد سلطان صاحب فاضل امام جامع مسجد پونچھ جماعت احمدیہ سے متعلق علوم میں غلط ہنسیاں پیدا کر کے اپنا دائرہ اثر وسیع کر سکتے تو روشنی کر رہتے تھے جس پر ایک غیر از جماعت دوست فخر میر نذیر حسین صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی نے خواہش کی کہ اور کے مکان میں مہترن میں خاکسار کے ساتھ مولانا مذکورہ کا مباحثہ ہو جائے۔ میں رضامندی کا اظہار کرتے ہوئے مولانا مباحثہ میں حاضر ہو گیا۔ جہاں محترم زین مہتر جو غیر از جماعت اور غیر مسلم بھی تھے مباحثہ سننے کیلئے موجود تھے۔ مباحثہ دوپہر دو بجے شروع ہوا جس میں حج کے فضائل جناب امیر غلام محمد صاحب سابق سٹیٹ منسٹر جموں و کشمیر نے ادا کئے۔ اور محترم زین مہتر سے خاص طور پر کرم جناب میر نذیر حسین صاحب امیر پلہ یام۔ ایل۔ بی۔ رئیس اعظم پونچھ فخر چوہدری وزیر مہر صاحب صدر کانگریس بلاک پونچھ محترم میر نذیر حسین صاحب۔ بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ محترم نصیبک دارچین لال صاحب اور محترم میر محمد صاحب نے شمولیت فرمائی مباحثہ کی مختصر رپورٹ برفرض ملاحظہ پیش خدمت ہے۔

مباحثہ کے آغاز میں مولانا محمد سلطان صاحب فاضل نے مجھے مخاطب کر کے کہا کہ آپ احمدی لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو وفات یافتہ تسلیم کرتے ہیں جبکہ قرآن مجید میں ان کے آسمان پر زندہ ہونے کا ذکر ہے۔ آپ ان کی وفات سے متعلق ثبوت اور دلائل دیں۔

خاکسار نے جواب دیتے ہوئے کہا کہ مولانا صاحب چونکہ آپ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات کے تامل ہیں اور حیات وفات سے پہلے ہے اس لئے آپ پر ان کی حیات کو ثابت کرنا لازم آتا ہے لیکن اتنا عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ آپ تو کیا دنیا بھر کے علماء ایسی چوٹی کا زور لگا کر بھی قرآن مجید میں سے ایک آیت کریمہ بھی ایسی پیش نہیں کر سکتے جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر زندہ ہونا ثابت ہو۔ آج اس بھری محفل میں جو آپ کی خواہش پر ہی منعقد کی گئی ہے طبع آزمائی کے لئے دیکھ لیں۔

چیمبور رہمی کے گوردوارہ میں احمدی مبلغ کی تقریر

جناب سردار شام سنگر صاحب اعلیٰ عہدہ ساکن چیمبور رہمی ایک کٹر کٹر ہیں۔ وہ ایک اعلیٰ ہمارے ایک پبلک جلسہ میں شریک ہوئے اور تقریر سے متاثر ہوئے۔ ان کے دل میں لگاؤ تھا کہ وہ چیمبور کے گوردوارہ میں ایک قریبہ ہماری تقریر کروائیں چیمبور رہمی سے پہلے کے فاصلہ پر ہے۔ چنانچہ انہوں نے ۲۹ جون کی شب کو اس کا انتظام کیا تاکہ اس کا ایک اجاب جماعتوں کے ہمزاد چیمبور گیا۔ اور گوردوارہ میں پہلے ناٹا پڑھے شام ۷ بجے تک ڈیڑھ کی پورے سیرت اور تعلیمات پر ایک گفتگو تقریر کی۔ اور باہمی محبت و سیرت اور اتحاد و اتفاق اور خوشگوار تعلقات قائم کرنے کی اپیل کی۔ تقریر کے اختتام پر جناب سکریٹری صاحب گوردوارہ نے تقریر کی کامیابیوں میں مبارکبادیں دیں۔ اور حاضرین نے بھی تقریر کو پسند کیا۔ تقریر کے ختم ہونے کے بعد جماعت احمدیہ کی طرف سے تقریر پر تقریر کیا گیا۔ ہم سردار شام سنگر صاحب جلیلہ کے محنتوں ہیں۔ کہ انہوں نے یہ تبلیغی مہمہ پیشتر کیا۔ اللہ تعالیٰ خوشگوار نتائج ظاہر فرمائے۔

شاگرد۔ شریف احمدی (نائب) اخبار احمدیہ مسلم مشن ممبئی

جماعت احمدیہ یا دیگر میں شاندار تربیتی بات

بفضلہ انہی ہی موضوع پر ۱۵ بروز جمعہ المبارک جماعت احمدیہ یا دیگر کے زیر انتظام تھا۔ کالاجپور میں ایک شاندار جلسہ منعقد ہوا۔

جلسہ کی کاروائی مکرم مولوی امیر احمد صاحب ہجوڑی سکریٹری تربیت کی زیر صدارت مکرم سردار مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مبلغ جماعت احمدیہ ممبئی کی تلاوت کلام پاک سے شروع ہوئی۔ بعد ازاں عزیز عزیز برادر مکرم شفیق احمد صاحب نے خوش الحانی سے ایک نظم سنائی۔

ازان بعد مہترم مظفر احمد صاحب نے نماز کی اہمیت اور فرضیت کے موضوع پر تقریر کی اور بڑے اچھے انداز اور عمدہ پیغام میں نماز کی اہمیت، فرضیت اور نمازوں کی پابندی کی طرف حاضرین کو توجہ دلائی۔ بعد ازاں مکرم قریشی محمد عبداللہ صاحب نے مولوی نے صبرنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم مندرجہ کتب قرآن کا ایک خاص اور اہم حصہ پڑھ کر سنا یا اور احباب کو اس تعلیم پر پورے تہجد کے ساتھ عمل کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ ان کے بعد برادر مکرم ولی الدین خان، نے ایک نظم پڑھ کر سنائی۔

اس پر مکرم کی تیسری تقریر مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مبلغ مسیلا احمدی ممبئی کی تھی۔ آپ نے ہستی باری تعالیٰ کے متعلق تقریر کی۔ اور فرمایا کہ انسان کی زندگی کا مقصد وہ دعا ہے کہ وہ اپنے معبود حقیقی کو پہچانے۔ اور اس سے محبت پیارا اور والہانہ تعلق پیدا کرے۔ اتنی ہی بقولہ بات ہے۔ ہمیں کے لئے انبیاء دنیا میں آئے رہے ہیں۔ اور اسی کی تبلیغ کرتے رہے ہیں۔ آخر میں آپ نے کشتی نوح ہمارا نکل پھارنا اہمیت ہے۔ آفتابیں پڑھ کر تقریر کو ختم کیا۔

اس کے بعد مکرم بنیر الدین خان صاحب نے مختصر سی تقریر سنائی۔ جس میں فرمایا کہ یہ زندگی ناپائیدار اور عارضی ہے اس پر پھر وہ کہنا کہ عقلی ہے۔ اس کے بعد شاگرد نے تربیت اولاد کے بارہ میں چند باتیں پیش کیں۔ اور اپنی تقریر کو ختم کیا۔ بعد ازاں صدر محترم نے چند نصاب میں خاص طور پر نمازوں کی پابندی کی طرف توجہ دلائی۔ اپنے صدارتی خطاب کو ختم کیا۔

آخر میں برادر مکرم شفیق احمد صاحب نے پھر ایک نظم پڑھ کر سنائی اور آخر دعا پر یہ مبارک جلسہ اختتام پذیر ہوئی۔

اس موقع پر برادر مکرم شریف احمد صاحب بن چکر داران کے اہل و عیال نے جلسہ کے مکمل انتظامات کرنے کے علاوہ جملہ حاضرین مجلس کی چائے سے تواضع فرمائی۔ فرماہم اللہ احسن الجزاء۔

شاگرد مظفر احمد گھنوں کے مبلغ جماعت احمدیہ یا دیگر

شہر ممبئی پدیا ٹائیڈو گورنر مغربی بنگال کی یاد میں

مہترم پدیا ٹائیڈو سابق گورنر حکومت مغربی بنگال ہرمئی کو انتقال کر گئے۔ مرصوفہ کے اس ساتھ انتقال پر اپنے تو اپنے طبعی انوس و دھمہ موس کئے بغیر نہ رکے نہایت زبرد اور خلق خازن میں بڑی اچھی مدبرہ بھی تھیں۔ آج کی مدت گورنری میں مغربی بنگال کی دایں اور بائیں بازوں والی پارٹیاں بھی عزت کرتی رہیں تھیں۔ ہم ہمراہان جماعت بھی اسی موت پر تم زدہ ہوئے۔

جماعت احمدیہ کلکتہ سے بھی مرصوفہ کا تعلق ہو گیا تھا۔ جنہ امام اللہ کلکتہ کی تجویز پر خط لکھا گیا تھا کہ مہرات آپ سے ملنا اور قرآن کریم و دیگر اسلامی طریقہ کا تحفہ دینا چاہتی ہیں مرصوفہ نے نہایت خوشی کے ساتھ قبول کیا اور حسب ہر گرام چار مہرات جنہ گورنر منٹ باؤس کلکتہ پر پہنچ گئے نہایت عزت و احترام سے ہیں ایک مختصر ڈائیگرس اردو میں ساتھ لے گئی تھیں مرصوفہ نے اسے پڑھ لیا اور کہا کہ جب میں کوئی جنہ کے زیر انتظام تربیت ہو اطلاع ملے پھر شریک ہوں گی۔ قرآن کریم ترجمہ انگریزی۔ اسلامی اصول کی تفاسیر انگریزی وغیرہ نہایت باادب بیوک دونوں ہفتوں سے لیا اور شکر یہ ادا کرتی رہیں اور خوشی کا اظہار کرتی رہیں۔

مہترم مولوی محمد سلیم صاحب فاضل اور شاگرد بھی ان مہرات کے ساتھ گورنر ہاؤس گئے تھے اور گورنر کے ایڈی کلک کے دفتر میں ہم دونوں مصروف تبلیغ رہے۔ تقریباً ایک گھنٹہ مرصوفہ نے مہرات کو وقت دیا تھا۔ ناغہ نہ ہو۔

مہرات جنہ امام اللہ کلکتہ کو خاص طور پر ان کے انتقال پر صدمہ ہوا ہے۔ شہر ممبئی پدیا ٹائیڈو کی والدہ بی بی ہنار سردوہی ٹائیڈو انہی کے مراسم جاری جماعت کے ساتھ بہت گہرے تھے۔ اور نہ حضرت مرزا بشیر الدین محمد احمد صاحب شریفینہ السیخ الثانی کے ساتھ عقیدت مندانه تعلق تھیں۔ یہی وجہ ہے کہ جماعت احمدیہ کے افراد کو شہر ممبئی پدیا ٹائیڈو کے انتقال پر دکھ ہوا ہے۔

شاگرد۔ محمد مس الدین کلکتہ

اخبار قادیان

مکرم قریشی سعید احمد صاحب تاجان لدھیانہ کے ۵۸۰۰۴ ہسپتال میں زیر علاج ہیں اور ایک آہستہ تدریج کے ساتھ صحت مند ہو رہے ہیں ان کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

ہفتہ زیر اشاعت میں مدرسہ احمدیہ قادیان کی درجہ مہمدہ۔ فصل اول فصل ثانی۔ درجہ اولیٰ۔ درجہ ثانیہ۔ کلاسوں کے نتائج نکلے۔ اور بفضلہ انہی قیام سرور نصیر دیا۔ دو کلاسوں فصل ثالثہ اور درجہ ثانیان رحمن کا امتحان نظارت تعلیم نے لیا ہے۔ کا نتیجہ بعد میں نکلے گا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔

مکرم چیمبردی محمد براہیم صاحب مجددواہ سے زیارت مقامات مقدسہ کے لئے ہارکو شریف گئے اور سارکو واپس چلے گئے۔

مکرم قریشی محمد افتادہ صاحب اعوان چند دنوں سے کندھے کی درد کا اثر میں علاج کر رہے ہیں انہی صحت کا ملہ کے لئے دروست دعا فرمائیں۔

مہترمہ کاروباری ترقیات کیلئے تمام برادر کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ شاگرد۔ قریشی عبدالرؤف احمدی تیار پوری۔

ہم نے جو پیشینہ ہسٹریٹ کے عمدہ کا چائے لیا۔ وہاں ڈاکٹر میں کہ اللہ تعالیٰ مجھ پر رنگ میں کام کرنے کی توفیق دے۔ میری دو چوٹی میموں کے لئے جس دعا فرمائی جائے اللہ تعالیٰ ان کو دین و دنیا سے نوازے۔ شاگرد۔ ایم۔ اے باقی برہ پورہ۔

درخواست دعا

۱۔ ہمارے درویش بھائی مکرم محمد احمد صاحب نسیم کینڈور احمدیہ ہسپتال قادیان گوردوں میں تکلیف کی وجہ سے بیمار ہیں اور حالت زیادہ خطرناک ہو رہی ہے۔ احباب کرام سے ان کے لئے خصوصی دھماکی درخواست ہے۔ ایڈیٹر برد

۲۔ میری بھی عزیزہ عابدہ انجم سلمہا اللہ تعالیٰ کے فضل سے دسویں جماعت میں سٹاڈیٹ ڈیویژن میں کامیاب ہو گئی ہے۔ اس خوشی میں ہمارے خاندان نے مختلف مرات میں مندرجہ ذیل رقم ادا کی ہے۔ شکراؤ نمبر ۲۵۔ اعانت برد ۲۵۔۷۰۔ تعمیر مسجد ۲۰۔۷۰۔ صدقہ ۱۰۔ مساکین ۱۰۔

اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو آئندہ کا میا بیوں کا پیش نعیم بنائے آمین۔ شاگرد۔ ڈاکٹر محمد عابد قریشی شاہچراں پورہ

۳۔ شاگرد کے والدین کی صحت یابی کے لئے اور میری جملہ پریشانیوں کی دوری کیلئے اور

پروگرام و رہ مکرم رفیق احمد صاحب انسپکٹر تحریک جدید

جملہ مجاہدان جماعت ہائے احمدیہ سنگالہ - بھارت کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم رفیق احمد صاحب انسپکٹر تحریک جدید مورخہ ۲۶ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق وصولی چندہ تحریک جدید کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ امید کرتا ہوں کہ جملہ مجاہدان مال سابقہ روایت کو قائم رکھتے ہوئے کما حقہ تعاون فرما کر خدا اللہ ماجور ہوں گے۔

وکیل المال تحریک جدید

نام جماعت	رسیدگی	ایام	رہائی	نام جماعت	رسیدگی	ایام	مداغی
قادیان	x	x	۲۹/۵	مظفر پور	۱۸/۵	۱	۱۹/۵
گلگتہ	۲۸/۵	۵	۲۶/۵	پروکھی پٹرولنگ	۱۹	۱	۳۰
ابراہیم پور بہر پور	۲۶/۵	۶	۸	آرہ	۲۰	۱	۲۱
سائیکلیم تانگام پختا				اردول	۲۱	۱	۲۲
پہر پڑی - داندہ پور	۱۱	۲	۱۳	گیا	۲۲	۱	۲۳
نیچاپور - برہ پورہ				راچی سبلہ	۲۳	۳	۲۵
خانپور علی - بلاری	۱۵	۱	۱۶	چائے باہر	۲۵	۱	۲۶
موتھڑ				موسیٰ بی بہر پٹرولنگ	۲۶	۲	۲۸
ادریں	۱۶	۱	۱۷	جہشید پور	۲۸	۲	۳۰
پشہ	۱۷	۱	۱۸	قادیان	۲۹/۵	x	x

اے مجاہدین تحریک جدید!

اے مجاہدین تحریک جدید! آپ کیا ہی خوش قسمت ہیں کہ اعلانِ حکمتِ اللہ کے لئے آپ مانی قربانیوں کی توفیق پانچ برس سے پہلے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نمازِ اذان میں سناؤں کی روحانی اہمیت کے تعلق میں فرمایا کہ اس وقت کے علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہونگے۔ علامہ اقبال کے نزدیک علماء دین ظانی سبیل اللہ شاذ کے صدق ہیں۔ حال ہی میں بانی بیت میں ایک مولانا نے من مرت رکا اور پولیس نے اقدام خود کشی کے الزام میں گرفتار کر لیا جب باڑھی کھیتی کو کھسا رہی ہے تو بھارت کی دیلم آبادی کی کھیتی کو روحانی حفاظت میں لانے کے لئے ظاہر ہے کہ کس قدر زیادہ ندر اور زہر صرف کرنے کی ضرورت ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ ایک خطبہ جمعہ میں فرماتے ہیں کہ:-

”جماعت احمدیہ چونکہ ایک زندہ جماعت ہے اس لئے ہر ہمیشہ اس بات کا خیال رکھتی ہے کہ جو بندھے ہوئے اخراجات ہیں اور جو کم نہیں ہو سکتے ان کو پورا کرنے کے لئے جو مجوزہ آمد ہے اس سے زیادہ آمد ہو تاکہ کسی وقت بھی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے کاموں میں مستحی نہ پیدا ہو اور کام کو نقصان نہ پہنچے۔ بن اپنے رب کریم سے یہ امید کرتا ہوں کہ وہ جماعت کا قدم پیچھے نہیں ہٹنے دے گا۔ اور نہ ایک جملہ ٹھٹھا رہنے دے گا۔ بلکہ آگے ہی آگے بڑھائے گا۔ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے یہ ممکن ہے ہم تو اس کے عاجز بندے ہیں۔“

(الفضل ۱۳ مارچ ۱۹۴۵ء)

سالِ رواں کے آٹھ ماہ گزر چکے ہیں۔ اور چاہیے تھا کہ سب کے دمے آجاتے اور دردِ تہائی چندہ بھی۔ اس لئے جن کے دمے نہیں آئے جلد بھجوائیں اور خاص توجہ سے دھویں میں اضافہ فرمایا جائے۔ اس وقت گزشتہ سال کی نسبت دھویں میں بہت کمی ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو توفیق عطا کرے اور قبول فرمائے

وکیل المال تحریک جدید قادیان

امین :-

دھی عقیدہ

بعض کیلئے وجہ ایمان اور بعض کیلئے وجہ کفر؟

بقیہ ادارتہ صفحہ ۲

آنا تھا۔ جو مرزا صاحب کی ذات میں آگیا۔ ساتھ ہی ان کا یہ دعویٰ ہے کہ شریعت بھی نبی ہے۔ بلکہ اپنی شان میں مسیح نامی سے بڑھ کر ہے۔ اسی طرح بنیادی لحاظ سے ان دو فریقوں میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ ایک فریق نبی کے لئے ایک نئے عقیدہ ہے۔ اور دوسرے کا خیال ہے کہ یہ آج کا ہے۔“

(احمدیہ تحریک مدد و صلہ)

پس یہ غور کرنے کا مقام ہے کہ وہی عقیدہ رکھتے ہوئے جماعت احمدیہ فتویٰ لکھی کہ نہ میں کس طرح آسکتی ہے، اور وہی عقیدہ رکھتے ہوئے دوسرے مسلمان اور ان کے علماء کرام کیسے مسلمان کیوں کہہ سکتے ہیں؟ اگر یہ عقیدہ کفر کو مستلزم ہے تو دونوں کے لئے ہونا چاہیے اور اگر یہ عقیدہ وجہ کفر میں سے نہیں ہے تو جماعت احمدیہ کو قرآنی کا بلکہ کیوں بنایا جا رہا ہے۔ جبکہ جماعت احمدیہ خدا کے فضل سے دل کی گہرائیوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز سے آواز بھرا کر یہ اعلان کرتی ہے کہ

بعد از خدا بعشق محمد خاتم النبیین

(ف۔ ا۔ گ)

درخواست دعا

ہنگو سے ملام بلادم داؤد احمد صاحب شہر قانونی صدر انجمن احمدیہ قادیان لکھتے ہیں کہ ان کی تالیف زادہن مکر سلیہ بیگم صاحبہ دل اور گیس کی تکلیف سے کافی عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ ان کی کابل شفا لابی کے لئے نیران کی اہلیہ کے B.E.D میں داخلے کے لئے تمام احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

خاصاً: جاوید اقبال اختر

اظہارِ تشکر اور درخواستِ دعا: مکرم ایم۔ پانچ عبدالستار صاحب نے نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ اس خوشی میں انہوں نے پانچ روپے اعانتِ ہمت میں ارسال کیے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو آئندہ مزید کامیابیوں کا پیشہ خیر بنائے۔ آمین۔

خاصاً: اے۔ کے محمد حنیف سکندریا باد

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کاروں ٹوسائیکل سکورس کے خرید و فروخت اور تبدیلی کیلئے آٹو ویلنگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

WINGS
32 SECOND MAIN ROAD
C.I.T. COLONY MADRAS-600004
Phone No. 76360

انگریزوں کے

دلشہ سے ایمر جنسی کا نفاذ

پردھان منتر کی اندرا گاندھی کا مستحسن اقدام

۲۰ نکاتی آرٹیکل صدارت پر وگرام ڈپٹی واسیوں کی طرف سے پرپوش ہو گیا

گذشتہ دنوں دلشہ کی سیاسی صورت حال میں بہت تازہ چڑھاؤ آئے چنانچہ پردھان منتری کے مشورہ پر راشٹریتی نے دلشہ کی سیاسی عدم استحکام کو محسوس کرتے ہوئے سارے دلشہ میں ایمر جنسی لگانے کا فرمان جاری کر دیا۔ پردھان منتری شریتی اندرا گاندھی نے اس موقع پر قوم کے نام جو بیغام دیا۔ اس میں واضح طور پر یہ ذکر تھا کہ چونکہ مختلف پارٹیوں کی طرف سے جمہوریت کے نام پر جمہوریت کو تباہ کرنے کی کوششیں کی جا رہی تھیں اور دلشہ کی اندرونی سلامتی کو خطرہ لاحق ہو گیا تھا۔ اسلئے ایمر جنسی لگانے کی ضرورت محسوس کی گئی۔ یہ حال یہ امر اطمینان کا موجب ہے کہ ایمر جنسی کے نفاذ کے بعد دلشہ میں حالات کافی پرسکون ہو گئے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی دلشہ میں پھیلی ہوئی بے چینی، منہ بگانی اور بدانتظامیوں کے سدھار کے لئے پردھان منتری شریتی اندرا گاندھی نے چند روز قبل جس ۲۰ نکاتی پروگرام پر عمل کرنے کا اعلان کیا ہے۔ اس کی وجہ سے دلشہ واسیوں کی پریشانی میں کمی کی امید پیدا ہو گئی ہے۔ ضروریات زندگی کی اشیاء کی نمونوں میں کمی کا رجحان نظر آ رہا ہے۔ اور سرکاری ملازموں کو اپنی ذمہ داری کا احساس ہونے لگا ہے۔ سماج دشمن عناصر کی گرفتاریوں سے بھی امید ہے کہ سیاسی اور سماجی زندگی میں بھی اطمینان اور سکون پیدا ہو گا۔ جماعت احمدیہ پردھان منتری شریتی اندرا گاندھی جی کے اس مستحسن اقدام کی تعریف کرتی ہے۔ اور جماعت احمدیہ کے مرکز قادیان اور بھارت کے مختلف مہم جوہ جات میں پھیلی ہوئی اجمیر جماعتوں کی طرف سے اس سلسلہ میں یورے تعدادوں کا یقین دلاتی ہے۔ اجمیر جماعت ایک امن پسند مذہبی جماعت ہے۔ جماعتی سیاست سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور ہمیں یہ تسلیم ہے کہ اور ہمانیز اصول کے جماعت کا ہر فرد پرامن زندگی بسر کرے، حکومت و قوت سے تعاون کرے، فتنہ و فساد سے انیک، ہڑتال و بغض، تخریبی کاروباروں میں حصہ نہ لے اور دلشہ میں امن و شانتی قائم کرنے میں حکام کو یورے تعاون دے۔

اجاب جماعت کو بھی تاکید کی جاتی ہے کہ وہ سلسلہ کی تعلیمات اور روایات پر سختی کے ساتھ عمل کرے اپنے آپ کو دلشہ کے پرامن شہر بنائے۔ شانتی گریں۔ کیونکہ دلشہ کی سلامتی میں ہم سب کی سلامتی ہے۔

ناظر امور ہفتابان

زکوٰۃ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس صاحب مال نے اپنے مال سے زکوٰۃ ادا نہ کی ہوگی اس کے مال کو جہنم کی آگ پر گرم کیا جائے گا پھر کسی کی تختیاں بنا کر ان کے ذریعہ سے اس کے بھولنے پر دافع دیا جائے گا۔ یہاں تک کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کے درمیان اس دن فیصلہ کرے گا کہ جس کا مقدار پچاس ہزار سال ہے۔ پھر اس سزا کے بعد فوراً کرے گا کہ آیا اس کو لاپ دوزخ سے امان کے لحاظ سے جہنم میں داخل کیا جائے یا جہنم میں

ناظر بیت المال (ادب قادیان)

درخواست دہا: عوم صدر صاحبہ، جماعت احمدیہ مندرگ کی والدہ محترمہ کے دائیں ہاتھ کی

قافلہ حلالہ لائبریری و سیمینار

خواہشمند آئیہا مندرجہ ذیل کو الف کے اطلاع دیں!

- ۱۔ نام
- ۲۔ والد یا چاہنے والے کا نام
- ۳۔ تاریخ پیدائش
- ۴۔ آگے پیدائش
- ۵۔ محل پیدائش
- ۶۔ پیشہ
- ۷۔ پاسپورٹ نمبر
- ۸۔ تاریخ اجراء
- ۹۔ مقاصد اجراء

نوٹ:۔ پاسپورٹ میں پاکستان کا اندراج ضروری ہے خواہشمند احباب ابھی سے تیار کارڈ شروع کر دیں۔ اور جن دستوں کے پاسپورٹ تیار نہیں وہ ہر پانچ دن ایک انجی درخواست میں مندرجہ بالا کو الف کو لکھ بھجوائیں۔ ان کو الف پر مشتمل فہرست وزارت قاریہ بھارت سرکاری طرف سے طلب کی گئی ہے لہذا احباب جماعت توجہ کر کے نمونہ فرمائیں۔ درخواستوں پر ایمر جماعت یا صدر جماعت کی تصدیق و سفارش ضروری ہے۔

ناظر امور ہفتابان

ادائیگی زکوٰۃ اور عہد پاران جماعت کا فرض

شکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک اہم رکن ہے۔ جس کی ادائیگی کے لئے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت تاکید و حکم ارشاد فرمایا ہے۔ قرآن کریم میں جہاں جہاں ہمیں نماز و زکوٰۃ کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ وہاں زکوٰۃ کی ادائیگی کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری جماعت کے اکثر دست قرآن کریم کے اس حکم پر عمل پیرا ہیں۔ اور بغیر کسی تحریک کے اپنی اس اہم ذمہ داری کو پورا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں جزائے نیر وے آمین؛ لیکن نظارت، بڑے کے معلومات کے مطابق بعض احباب ایسے ہیں جن پر زکوٰۃ تو واجب ہے۔ لیکن مسائل سے عدم واقفیت کے باعث یا اپنی غفلت کی وجہ سے ان کی طرف سے زکوٰۃ وصول نہیں ہو رہی ہے۔

لہذا عہد پاران جماعت سے درخواست ہے کہ وہ مقامی طور پر صاحب حیثیت افراد کا جائزہ لیں اور زکوٰۃ واجب ہونے کے باوجود ادا نہیں نہ کرنے والے دستوں سے وصولی کا انتظام کر کے نمونہ فرمائیں۔

مسائل زکوٰۃ سے متعلق نظارت ہذا کی طرف سے ایک رسالہ چھپوا کر تمام جماعتوں کو بھجوا دیا جا چکا ہے۔ اگر کسی جماعت یا دست کو ضرورت ہو تو کارڈ آنے پر رسالہ مفت بھیج دیا جائے گا۔

ناظر بیت المال (ادب قادیان)

ہڈی ٹوٹ گئی ہے ہسپتال میں زیر علاج ہیں تمام بزرگوں اور احباب جماعت کی خدمت میں ڈاک کی درخواست ہے۔ خاکہ کے شائق سیکرٹری بیت المال جماعت احمدیہ پور۔